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I. LA FASE PRELIMINAR
Esta fase comienza antes de que el trabajador social vea a su cliente. Está diseñado para ayudar a sensibilizar a los trabajadores sobre cómo el trabajador y el cliente se pueden estar sintiendo. El propósito es que el trabajador está preparado para empatizar con el cliente en su entorno.

Sintonización o Habilidades de Empatía Preparatoria - el trabajador se prepara para responder a las reacciones iniciales del cliente al pedir ayuda, responder directamente a señales indirectas,  y facilitar la entrada en la relación de ayuda mutua. Esta habilidad  ayuda al trabajador a ponerse en el lugar del cliente y desarrollar empatía.

Sintonizarse:
Intelectual y afectivamente a uno mismo- ¿Cómo  respondo a la idea de entrar en el mundo del sistema de mi cliente?
Intelectual y afectivamente al sistema del cliente- ¿Qué sé yo acerca de la experiencia del sistema del cliente de acuerdo con mi experiencia personal y profesional, la investigación y literatura conceptual? ¿Que está experimentando el sistema cliente? ¿Cuál puede ser el sentido de urgencia?

Por ejemplo: Jackson ha sido informado por su supervisor que perderá su puesto de trabajo a lo menos que reciba asesoramiento por su comportamiento que muchas veces es “hostil y defensivo con sus compañeros de trabajo." Al prepararse para ver a Jackson por la primera vez, el trabajador sospecha que él puede resentir a su supervisor por obligarlo a recibir asesoramiento y quizá ser resistente a entrar en el proceso de ayuda. El trabajador también se imagina que Jackson no estaría dispuesto a aceptar que hay un problema en su ambiente de trabajo y que quizá éste pueda aumentar su resistencia. 

El trabajador se imagina los sentimientos que el cliente tiene en una situación en la cual discutir asuntos personales con un extraño será el tema central. [Ponerse en el lugar del cliente]

El trabajador debe considerar varias áreas para la sintonización: el tema de la autoridad (el trabajador); el tema de trabajo; asuntos y temas de la agencia (es decir, un cliente obligatorio); los propios sentimientos y preocupaciones del trabajador; el impacto de la diversidad (por ejemplo, la raza, el género, orientación sexual, discapacidad, clase).

II. LA FASE INICIAL(o CONTRATAR) 
Estas son las primeras sesiones en cuales el trabajador desarrolla un acuerdo o contrato de trabajo con el cliente.

See also: Aclarando la Función [Aclaración de la función del trabajador social;  incluyendo su nombre y título] 
- Una declaración simple sobre la manera en cual el trabajador puede ayudar a su cliente. Debe reflejar la función general del trabajador social y la manera en la que el trabajador funciona en su contexto especifico. Evite el uso de palabras como aumentar, permitir, facilitar.

Por ejemplo, en un contexto grupal: "Yo soy Julie Jones, soy pasante de trabajo social aquí en Servicios a la Familia y voy a ser el líder de este grupo. Mi trabajo será ayudarles a compartir sus preocupaciones con los demás y aportar ideas que pueden ayudarles. Yo también compartiré mis ideas.”

Aclarando el Propósito [Aclaración de Propósito] - Una declaración sencilla del trabajador explicando el objetivo general de la reunión y los servicios de la agencia a su cliente. Una breve declaración de propósito o agenda del día debe ser parte de cada sesión. El trabajador social debe ser sincero con el cliente y evitar una agenda oculta.

Por ejemplo: "Creo que usted sabe que su esposa ha firmado formularios para colocar a sus hijos bajo el cuidado de la agencia. Quería reunirme con usted para que usted firme los acuerdos, pero antes de eso, para hablar de lo que esto significa para usted y sus hijos. Sé que puede ser un momento muy incómodo y pensé que también podría tener cosas en su mente que usted gustaría discutir."

Obteniendo Comentarios del Cliente - Un esfuerzo para determinar la percepción del cliente de sus necesidades. El trabajador social puede pedir al cliente que comparta sus preocupaciones relacionadas con el propósito de contacto y servicios de la agencia. 

Por ejemplo: El trabajador: "Tendremos que completar un poco de documentación, pero si está bien con usted, me gustaría escuchar lo que lo trae hoy a nuestra agencia y después completaremos la documentación. ¿Está bien? "
Cliente: "Sí, eso suena bien."
Trabajador: "Bien. ¿Entonces puede decirme cuáles son algunas de las cosas que son preocupantes para usted en este momento?"

Priorizando las Preocupaciones del Cliente - Cuando los clientes se sienten abrumados por múltiples problemas, el trabajador social ayuda al cliente a enfocarse en un problema a la vez o a separar grandes problemas en partes más manejables. Cuando el cliente presenta una lista larga de problemas, el trabajador puede ayudarle al cliente a dar prioridad a una lista de problemas específicos.

Por ejemplo: "Así que ahora usted está preocupado acerca de dónde va a quedarse, conseguir comida para el bebé y usted mismo para esta noche, por su pago de coche y por tener que decirle adiós a Tom. ¿Es eso cierto? " " ... Esta bien, ¿dónde cree que tenemos que empezar? "

Enfrentando Cuestiones de Autoridad – El trabajador social informa al cliente de las expectativas mutuas, la confidencialidad y los requisitos de información obligatorios, como la sospecha de abuso infantil.

Por ejemplo: Cliente: "Por cierto, ¿tienes hijos?" (El cliente está pensando: Me pregunto si éste será igual que el otro trabajador. Tienen todo tipo de ideas sobre cómo debo educar a mis hijos y sin alguna vez haber cambiado un pañal sucio por sí mismos. ¿Cómo ellos pueden entender cómo esta experiencia es par mi?)
Trabajador: "No, yo no tengo hijos. ¿Por qué lo pregunta? ¿Se está preguntando si voy a ser capaz de entender lo que es para usted tener que criar tantos? Yo también estoy preocupado por eso. Si voy a ayudarle, voy a tener que entender, y va a tener que ayudarme a entender. "

Apoyando al Cliente en Áreas Tabú - El trabajador social puede tener que ayudar al cliente a discutir temas tabú como el sexo, el dinero, la dependencia, la muerte, la pérdida y así sucesivamente.

Por ejemplo: "Se necesita valor para hablar de sus temores de que su sobrino podría haber abusado sexualmente de su hija."

Contratar-las necesidades del sistema del cliente, las competencias del trabajador, y las funciones de la agencia convergen para especificar la base para el trabajo mutuo. Este acuerdo se refiere a la cuestión de por qué nos juntamos para trabajar juntos. El contrato forma el "marco de referencia para el trabajo que sigue y para entender cuando la obra está en proceso, cuando se evadió, y cuando se acaba." (Schwartz, 1971, p.8)

Por ejemplo: "Agradezco  la oportunidad de hablar con usted acerca de las preocupaciones que tenga sobre las condiciones de vida y el cuidado actual de su madre. Creo que le puedo ayudar con algunas de las dificultades que está teniendo con su cuidado. Percibo su preocupación por su estado de salud y el dilema con cual usted se enfrenta acabo de lo qué usted seguirá haciendo. Me gustaría que usted y yo habláramos de algunas medidas de atención fuera de la casa de su madre que puedan ayudar a todos ustedes mientras enfrentan esta situación. ¿Cómo podría esta conversación responder a sus preocupaciones en este momento?
III.  Fase media o fase de trabajo
Esta fase se enfoca en el trabajo por  cumplir.

Sintonización de Sesiónes - Esfuerzos de los trabajadores para sensibilizarse a las preocupaciones y sentimientos que puedan surgir durante cada sesión con sus clientes. Los trabajadores sociales también deben sintonizarse a sus propios sentimientos. Por ejemplo, "Me enteré de la muerte de su padre, y quiero que sepa cuánto lo siento. Creo que realmente debe ser doloroso para usted. Si gusta hablar conmigo sobre esto,  me daría gusto en hacerlo. Si gustaría estar solo por un rato, yo también le entiendo.”

Contratación de Sesiónes - El trabajador social compartirá su propósito o agenda y se enfocará en atentamente escuchar  las preocupaciones actuales y urgentes del cliente, sean estas expresadas directa o indirectamente.

Por ejemplo, después de que el trabajador comparta su propósito,  "¿Son algunos de estos asuntos de interés para usted, y le gustaría hablar sobre cómo yo podría ayudarle?"

Habilidades de Elaboración - ayudando al cliente a contar su historia.
Contención - Esfuerzos realizados por el trabajador en no actuar sobre su deseo de ayudar hasta que la preocupación real del cliente sea expresada; permitiendo tiempo al cliente para que pueda pensar y responder, en vez de apurarse a ayudarle.
Por ejemplo: A veces esta habilidad puede ser expresada por el silencio del trabajador, con un simple "Hmm," o, " Cuénteme más".  En otras ocasiones,  un enfoque podría ser de tratar de estar a un medio paso delante del cliente y poniendo los sentimientos no declarados del cliente en palabras: "Esa es la cosa, ¿no es así - cómo puede estar tan enojado sus hijos, pero al mismo tiempo los amarlos tanto?"
Pasando de lo General a lo Específico - Ayudar al cliente a compartir detalles específicos que le ayuden a elaborar acerca de algún problema que surge a un nivel más general.

Por ejemplo: Cliente: "Usted ya sabe que criar hijos puede ser difícil."
Trabajador: "¿Maria le hizo pasar un mal rato de nuevo esta semana?"
Cliente: "Ella llegó tarde a casa y me regañó."
Trabajador: "¿Qué le dijo?"

Escuchar Atentamente-concentrarse en una parte específica de la conversación del cliente.

Por ejemplo: "¿Podría usted ayudarme a conectar esta discusión con la preocupación que ha expresado acerca de su hija en el inicio de la sesión?"

Cuestionamiento - Una habilidad que guía al cliente a que proporcione más detalles. Puede ser de formato abierto o cerrado. 

Por ejemplo: "¿Podría decirme algo más sobre eso?" "¿Lo lastimó?"

Llegar Dentro del Silencio - Los esfuerzos para explorar el significado del silencio del cliente.
Por ejemplo: "¿Qué está pensando?" O bien, en respuesta a las señales no verbales, "Esto parece que le está golpeando duro. ¿Se le hace muy difícil hablar sobre esto?" O, "Usted parece distraído. ¿Lo perdí durante ese momento?"
Habilidades empáticas - ayudando al cliente a compartir la parte afectiva (sentimental) del mensaje

Alcanzando Sentimientos - Pedir al cliente a que comparta la parte afectiva  (sentimental) del mensaje.

Por ejemplo: "¿Cómo se siente  sobre eso?" "¿Me puede decir que está sintiendo en este momento?" "¿Qué estaba sintiendo cuando eso sucedió?" 

Alcanzando Pensamientos - Pedir al cliente que hable sobre la parte cognitiva del mensaje. (No identificado por Shulman)

Por ejemplo: "Cuénteme lo que está pensando." "¿Qué piensa usted de eso?" "¿Cuáles fueron sus pensamientos cuando eso sucedió?" "¿Recuerda lo que sintió cuando se sentía así"?
            Mostrando Comprensión de  los Sentimientos del Cliente - Expresiones verbales y no verbales por parte del trabajador, que indican su experiencia inmediata sobre las emociones del cliente.
           Por ejemplo: 
           Cliente: "Andy [hijo del cliente] ha estado bajo cuidado antes y él está confundido y triste."
           Trabajador: "Debe ser difícil para usted verlo."
            Poner los sentimientos del cliente en palabras (respuesta empática) - El trabajador social siente los sentimientos del cliente y pone los sentimientos del cliente en palabras. Articulando los sentimientos del cliente; se puede utilizar para demostrar la comprensión del trabajador sobre la situación del cliente.

Por ejemplo: Cliente: "John está confundido y no parece saber quién soy." Trabajador: "… Está triste porque John no lo reconoce. “Debe ser difícil para que lo vea."
            Habilidades de Compartir Sentimientos de parte del Trabajador -  adecuadamente compartiendo el propio afecto (sentimiento) con el cliente.


Esto debe hacerse sólo en la búsqueda de propósitos profesionales. Esto puede incluir demonstrar los sentimientos de uno o compartir pensamientos y sentimientos personales. Compartir sentimientos ayuda a los trabajadores a que se conecten a los clientes y muestra a los clientes que están dispuestos a asumir los mismos riesgos que les piden que tomen. 

Por ejemplo: "Cuando habla de la falta de su padre de esa manera, me toca la fibra sensible a mi también - creo que puedo entender cómo eso se debe sentir." "Oh! Creo que me habría sentido con miedo en esa situación también. "" Me siento muy triste al escuchar sobre el momento difícil que ha tenido."
Habilidades de Demandar por el Trabajo - Envolver al cliente en el trabajo; abordar la ambivalencia del cliente o la resistencia al trabajo o al cambio. 
 
Parcializando las Preocupaciones del Cliente - El trabajador social enumera los problemas específicos presentados por el cliente; diseñado para dividir los problemas más grandes en tareas manejables. 

Por ejemplo: "Usted está preocupado acerca de dónde va a quedarse, y que también tiene que enfrentar decirle adiós a Tom." 

Sosteniendo foco de Atención- Pedir al cliente que mantenga la concentración en un tema en lugar de saltar de un tema a otro. 

Por ejemplo: "Vamos a enfocarnos en la cuestión de dónde va a quedarse, y luego continuaremos sobre cómo usted puede llevarse con Tom." 

Comprobación de Ambivalencias Subyacentes - Exploración de la ambivalencia del cliente que puede estar encubierta por un acuerdo artificial. 

Por ejemplo: "Usted dice que va a hablar con Tom, pero ¿no cree que eso va a ser difícil de hacer?"
            Desafiando la Ilusión de trabajo - El trabajador llama la atención a los métodos de comportamiento en el que el cliente se ha involucrado en la conversación con el trabajador, que está vacía y carente de cualquier significado real; parece más bien superficial.

Por ejemplo: "Sé que está bromeando ahora acerca de esa conversación, pero me parece que debe haberle golpeado más duro durante aquel momento." "Lo he escuchado decir varias veces que va a recoger a la solicitud de la escuela, pero parece que nunca lo hace. ¿Hay algo que lo impide de conseguirlo? "
            Señalando Obstáculos 

Servicio a Clientes en Áreas de Tabú-El trabajador ayuda al cliente hablar sobre temas difíciles. 
Por ejemplo: "Se necesita valor para hablar de estos problemas en su relación sexual con su esposa – manténganse con la conversación." 

Enfrentando Cuestiones de Autoridad- El trabajador ayuda al cliente a entender que el trabajador es tanto un ayudante solidario como una figura de autoridad exigente. 

Por ejemplo: "Mientras pensaba en la última sesión, pensé que realmente me perdí lo que estaba diciendo. ¿Qué le parece, he estado perdiendo su punto? "
Identificación de procesos y Conexiones del Contenido-El  trabajador utiliza el contenido de la interacción para hacer observaciones sobre la misma interacción.

Proceso - La interacción entre el trabajador y el cliente.

Contenidos - Cuestiones significativas o temas identificados como parte del contrato de trabajo.

Por ejemplo, un padre soltero podría haber contratado para trabajar en asuntos relacionados con sus hijos, el empleo y las relaciones con amigos y familiares. Ella puede comenzar una sesión aparentemente hablando sobre el contenido- como ninguno de sus amigos o familiares comprendieron su dolor. El problema es real para ella, pero ella también ha estado enojada con el trabajador desde la sesión anterior, cuando el trabajador no captó sus señales de malestar. El  trabajador que está en sintonía con los  métodos de comunicación indirectas de su cliente sobre cuestiones de autoridad, puede estar mejor preparado para escuchar que la discusión es realmente acerca del proceso (la capacidad del trabajador para entender) y no sobre el contenido (amigos y familiares).
Habilidades de  Compartir Información - compartir hechos, ideas y creencias que el trabajador ha acumulado en su experiencia y cuales puede poner a disposición de sus clientes

Proveer Información Relevante - compartiendo hechos, ideas, valores y creencias relacionadas con el trabajo del cliente que no son disponibles para él o ella.

Por ejemplo: "En mi experiencia, realmente no se puede huir de un problema como este; sin embargo, este es su problema, por lo cual usted va a tener que decidir."

Información Cuestionable- El trabajador social comparte sus sentimientos acerca de revelar su opinión, y luego permite el acceso del cliente a su punto de vista como representando una sola realidad.

Por ejemplo: "Yo acabo de contarle lo que creo, pero eso no quiere decir que es verdad, y no estoy seguro de lo mucho que le ayude."

Dilemas Éticos Al Retener Información -
Por ejemplo, los esfuerzos de contención de costos en el sistema de salud han llevado al gobierno a desarrollar un estándar de atención que dicta cuánto tiempo, en promedio, un paciente debe permanecer hospitalizado tras un procedimiento específico. El rembolsó al hospital es una cantidad fija, que significa que los pacientes que abandonan el hospital temprano ganan dinero para el hospital, mientras que los que se quedan más tiempo pierden dinero para el hospital. Los trabajadores sociales a menudo se sienten presionados para ayudar a "vaciar la cama" lo más rápido posible. El dilema ético surge cuando el paciente, los familiares, o incluso el trabajador social sienten que un paciente no esté preparado para el alta por varias razones. El trabajador social tiene la responsabilidad de ayudar al cliente a negociar con el sistema, lo que incluye trabajar para defender los intereses del cliente. La cuestión aquí es si el trabajador debe de informar al cliente de su derecho de apelar la decisión de liberar al cliente temprano, aunque el cliente no pregunte. ¿Qué pasa si los médicos o administradores específicamente piden que no se comparta esta información a menos que los clientes pregunten?

Ayudar al Cliente Ver La Vida en Nuevas Formas (Reformular) - el trabajador social reformula una situación con el  intento de modificar los métodos de pensamiento del cliente, así creando un pensamiento más positivo.

Por ejemplo: "Tal vez tu profesor está preocupado por que quizá vallas a reprobar. Puede ser su manera de tratar de ayudarte."

Sesiones de Clausura y Habilidades de Transición - habilidades diseñadas para llevar una sesión a su fin

Resumiendo - Ayudar al cliente a identificar temas principales de la conversación durante la sesión; identificación de lo que se ha aprendido.

Por ejemplo: El trabajador: "Esto no ha sido fácil, John, nunca es fácil ver a sus propias acciones de esta manera. Dime, ¿qué piensa de esto ahora? "(Silencio)
John: "Supongo que tienes razón. Mientras y cuando actúe como un bebé, mi madre va a tratarme como a un bebé. Sé que no debería sentirme como un tonto, y que soy capaz de hacer algunas cosas muy bien-pero sé que eso es difícil de hacer."
Trabajador: ¿Que hace que esto sea difícil, John?
John: Me he sentido como un tonto por tanto tiempo. Es difícil cambiar ahora. Yo creo que lo que fue importante para mi fue cuando usted dijo que yo tengo que tomar la responsabilidad por mí mismo ahora. Pienso que eso está correcto.
Trabajador: “Si tú lo haces, John, quizá tu mama se dará cuenta de lo cuanto has crecido.”
Generalizando - Ampliación del aprendizaje de una experiencia a toda una categoría de experiencias.

Por ejemplo:
John: "Yo nunca podría decirle cómo me siento, no lo podría."
Trabajador: "¿Por qué no? ¿Qué haría que fuera difícil? "
John: "Yo no sé por qué, simplemente no podría hacerlo."
Trabajador: "¿Es algo parecido a lo que sentiste cuando hablamos sobre tu comunicación con tu maestro, el Sr. Tracy, sobre que a veces te hace sentir  tonto a en la clase?"
John: "Supongo que sí. Supongo que temo lo que ella dirá. "
Trabajador: "Tenía miedo de que él iba enojarse contigo o de que se riera de ti, ¿te acuerdas?"
John: "Sí, lo recuerdo. Él no se enojó. Me dijo que no se había dado cuenta de que me sentía de esa manera. Él ha sido más agradable conmigo desde entonces. "
Trabajador: "Tal vez sea también así con otras personas, incluso a tu madre. Si pudieras encontrar una manera de decirle cómo te sientes, ella pudiera entender mejor. ¿Recuerdas que estabas orgulloso de ti mismo después de que lo hiciste, a pesar de que tenías miedo? "
Identificación de los Próximos Pasos - Ayudar al cliente a desarrollar ideas sobre las acciones futuras basado en la discusión actual (generalmente al final de la sesión).

En el ejemplo utilizado para resumir, los próximos pasos incluyeron ayudar al joven a planear a pasar tiempo pensando en algunas de las cosas que puede hacer de manera diferente para ayudarle a su madre ver el otro lado de si mismo, identificar lo que siente por la relación, y tomar la decisión de enfrentar a su madre con sus verdaderos sentimientos.
Ensayo - Dar al cliente la oportunidad de practicar como responder a una situación difícil, el trabajador social por lo general juega el papel de la otra persona.

Por ejemplo: El trabajador: "Mira, John, tal vez sería más fácil para usted si usted practica lo que le diría a su madre. Voy a ser su madre, y usted me lo dice a mí. Le puedo decir cómo suena." 
John: " ¿Va a ser mi madre? ¡Eso es una locura! “(Se ríe)
Trabajador: (Riéndose también ) "No es tan loco . Voy a fingir que soy su madre. Vamos, dale una oportunidad." 
John: (Con mucha rabia) " ¡Usted tiene que dejar de tratarme como un bebé!” ¿Es eso lo que quieres decir, es eso lo que debo decir? "
Trabajador: " Sí, eso es lo que quiero decir. Ahora bien, si yo fuera tu madre me daría cuenta de que estabas muy enojado conmigo, pero no estoy seguro de que entendería por cual razón. Yo podría pensar para, 'Así es John, siempre corre alrededor y  grita de esa manera. "Tal vez puedas  comenzar un poco más tranquilo y dime de lo que quieres hablar." 
John: " No lo entiendo. "
Trabajador: "Déjame intentarlo. Voy a ser usted por un minuto. ‘Mamá, hay algo que quiero hablar con usted, acerca de la forma en cual nos llevamos. Es algo que realmente me molesta, me pone triste y a veces enojado. "Ahora no sé, tal vez eso no es tan bueno. ¿Qué piensa usted? "
John: "Veo lo que quieres decir. Decirle a ella que quiero hablar con ella acerca de la forma en que nos llevamos. Eso es bueno, pero no me gusta la parte de estar triste." 
Trabajador: "¿Por qué no? ¿Es verdad, no es así?"
John: " No me gustaría admitirle eso a ella."
Trabajador: " ¿Quieres decir que no quiere que ella sepa lo mucho que te duele? (John asiente). ¿Cómo va a llegar a entender si no se lo dices? Tal vez hay cosas que le gustaría decirle, pero ella se siente de la misma manera." 

La Identificación de Comunicaciones " Pomo de la Puerta” - La habilidad de identificar a los comentarios de importancia planteados por el cliente hacia el final de la sesión cuando hay muy poco tiempo para ocuparse de ellos. Un comentario pomo de la puerta puede ser una señal al trabajador de la ambivalencia del cliente sobre la discusión de un área de trabajo, la preocupación se plantea en un momento en cual no se puede discutir plenamente.

Por ejemplo:
Trabajador: " Usted sabe que acaba de plantear una cuestión muy importante, y que no vamos a tener tiempo para hablar sobre eso. Usted ha planteado al final de una sesión. ¿Se sentía que era demasiado difícil de hablar, demasiado incómodo?"
Cliente: (Breve silencio) "Es vergonzoso hablar así a un extraño. "
Trabajador: "Puedo entender cómo sería difícil hablar sobre el sexo con otros. Sabe usted, es muy común que la gente sea reacia a discutir este tema directamente, y que a menudo elevar este tipo de zonas difíciles, justo al final de la sesión, al igual que lo hizo. (el cliente se sonríe acabo de esto. ) ¿Le ayudaría si empezamos próxima sesión de hablar un poco acerca de las cosas que hacen que se le haga difícil hablar sobre el sexo? Eso puede hacer que sea más fácil para nosotros discutir esta área importante. ¿Qué piensa usted? "
Cliente: " Eso suena bien para mí. Esta es una pregunta difícil para mí, y me gustaría hablar de ella." 
Trabajador: "Creo que usted está haciendo un buen comienzo en hablar de eso, aun al final de la sesión.”

IV. LA FASE FINAL o de TRANSICION 
El trabajador prepara al cliente para llevar la relación a su fin y para hacer las transiciones a nuevas experiencias.

Identificación de Aprendizaje Mayor - El trabajador pide al cliente que reflexione  sobre su trabajo juntos e identifique algunas de las cosas que se han aprendido. Por ejemplo, "Usted dice que nuestras últimas reuniones han sido importantes para usted, usted me puede decir de qué manera le han ayudado? ¿Qué cree que ha aprendido? "

Identificación de Áreas del Trabajo Futuro - Ayudar a los clientes a entender que el trabajo continuará aun después de la sesión final. El trabajador debe ayudar al cliente a crear una agenda para trabajo futuro, y usar el trabajo que tuvieron juntos, para poder determinar cómo el cliente puede seguir trabajando en estas preocupaciones.
Por ejemplo: 
Trabajador: "Supongo que tiene muchos sentimientos sobre este lugar, pero ahora que se va, parte de usted lo va extrañar." 
Cliente: (Silencio) "Aún con todas las quejas que he tenido, todavía lo voy a extrañar. Sabe, tengo miedo de estar solo.”
Trabajador: "Claro que da miedo. ¿Qué es exactamente lo que teme? "
Cliente: "Voy a tener que hacer todo por mi cuenta.  Estoy empezando este nuevo trabajo, y estoy preocupado por lo que se espera de mí. ¿Y qué tal si no hago amigos en la pensión? Hay otras personas de mi edad allí, pero se me hará difícil llegar a formar amistades. No es como una casa de hogar en cual se puede pasar mucho tiempo juntos y en cual siempre hay padres de hogar disponibles con quien hablar.” 
Trabajador: "Así que tiene dos preguntas en cuales puede seguir trabajando: como tener éxito en el trabajo y en cual manera puede formar nuevas amistades."
Sintetizando el Proceso de Terminaciones y el Contenido - El trabajador le ayuda al cliente ver que las habilidades desarrolladas en el tratamiento son transferibles a otras situaciones.

Por ejemplo: "Vamos a hablar sobre el trabajo que usted hizo y como las puede usar en otras situaciones similares."


Transición a Nuevas Experiencias y Sistemas de Apoyo - Discutir cómo el cliente puede seguir recibiendo apoyo - es decir, la transferencia del trabajo al personal de apoyo, el uso de miembros de la familia, grupo de compañeros, etc. 

Por ejemplo: "Probablemente no vamos a terminar todo y en un par de semanas quizá usted necesitara encerrarse, o parar, pero tanto como pueda y mientras sea seguro para seguir adelante. Vamos a seguir trabajando - pero usted debe de mantenerme informado sobre cómo está y cuanto puede manejar. Usted debe tomar control de la seguridad, y yo lo observare atentamente-ese debe ser nuestro trato. Quiero dejarlo con apoyo y personas que puedan entenderlo, pero tendremos que traer nuestro trabajo a un fin seguro
[bookmark: _GoBack]Por parte de: Shulman. L. (2008). Las habilidades para ayudar a individuos, familias y grupos (6th ed.). Itasca, IL: F.E. Peacock Publishers, Inc. 

Adaptación original por parte de Bill Johnson, MSW, 1979; 2008 revisión por Preston M. Dyer, LCSW, Dennis Myers, LCSW y Luoana Rotar, estudiante de MSW.





