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III.  Fase media o fase de trabajo
Esta fase se enfoca en el trabajo por  cumplir.

Sintonización al  Período de Sesionesa la sesión - Esfuerzos de los trabajadores para sensibilizarse a las preocupaciones y sentimientos que puedan surgir durante cada sesionsesiónes con sus clientes. Los trabajadores sociales también deben sintonizarse a sus propios sentimientos. Por ejemplo, "Me enteré de la muerte de su padre, y quiero que sepa cuánto lo siento. Creo que realmente debe ser doloroso para usted. Si gusta hablar conmigo sobre esto,  me daría gusto en hacerlo. Si gustaría estar solo por un rato, yo también le entiendo.”

Contratación del la Período de  SesionSesiónes - El trabajador social compartirá su propósito o agenda y se enfocaráa en atentamente escuchar , directamente o indirectamente, a las preocupaciones actuales y urgentes del cliente, sean estas expresadas directa o indirectamente.

Por ejemplo, después de que el trabajador comparta su propósito,  "¿Son algunos de estos asuntos de interés para usted, y le gustaría hablar sobre cómo yo podría ayudarle?"

Habilidades de Elaboración - ayudando al cliente a contar su historia.
Contención - Esfuerzos realizados por el trabajador en no actuar sobre su deseo de ayudar hasta que la preocupación real del cliente sea expresada; permitiendo tiempo al cliente para que pueda pensar y responder, en vez de "saltar en"apurarse a ayudarle.
Por ejemplo: A veces esta habilidad puede ser expresada por el silencio del trabajador, con un simple "Hmm," o, " Cuénteme más".  En otras ocasiones,  un enfoque podría ser de tratar de estar a un medio paso delante del cliente y poniendo los sentimientos no declarados del cliente en palabras: "Esa es la cosa, ¿no es así - cómo puede estar tan enojado sus hijos, pero al mismo tiempo los amarlos tanto?"
Pasando de lo General a lo Específico - Ayudar al cliente a compartir detalles específicos que le ayuden aen elaborar acerca de algún problema que surge a un nivel más general.

Por ejemplo: Cliente: "Usted ya sabe que criar hijos puede ser difícil."
Trabajador: "¿Maria le hizo pasar un mal rato de nuevo esta semana?"
Cliente: "Ella llegó tarde a casa y me regañó."
Trabajador: "¿Qué le dijo?"

Escuchar AtentamenteEnfocado-concentrarse en una parte específica de la conversación del cliente.

Por ejemplo: "¿Podría usted ayudarme a conectar esta discusión con la preocupación que ha expresado acerca de su hija en el inicio de la sesión?"

Cuestionamiento - Una habilidad que ayuda guía al cliente a que proporcionare más detalles. Puede ser de formato abierto-de-composición o de composición- o cerradao.

Por ejemplo: "¿Podría decirme algo más sobre eso?" "¿Lo lastimoó?"

Llegar Dentro del Silencio - Los esfuerzos para explorar el significado del silencio del cliente.
Por ejemplo: "¿Qué está pensando?" O bien, en respuesta a las señales no verbales, "Esto parece que le estaá golpeando duro. ¿Se le hace muy difícil hablar sobre esto?" O, "Usted parece distraído. ¿Lo perdí durante ese momento?"
Habilidades empáticas - ayudando al cliente a compartir la parte afectiva (sentimental) del mensaje

Alcanzando Sentimientos - Pedir al cliente a que comparta la parte afectiva  (sentimental) del mensaje.

Por ejemplo: "¿Cómo se siente  sobre eso?" "¿Me puede decir que estaá sintiendo en este momento?" "¿Qué estaba sintiendo cuando eso sucedió?" 

Alcanzando Pensamientos - Pedir al cliente que hable sobre la parte cognitiva del mensaje. (No identificado por Shulman)

Por ejemplo: "¿Cuénteme lo que está pensando?" "¿Qué piensa usted de eso?" "¿Cuáles fueron sus pensamientos cuando eso sucedió?" "¿Recuerda lo que sintió cuando se sentía así"?
            Mostrando Comprensión de  los Sentimientos de l Cliente - expresiones verbales y no verbales 
            por parte del trabajador, que indican su inmediata experiencia inmediata sobrede las emociones del cliente.
           Por ejemplo: Cliente: "Andy [su hijo del cliente] ha estado bajo cuidado antes y él está confundido y triste."
           Trabajador: "Esto Ddebe de hacer ser difícil para usted verlo."
            Poner los sentimientos del cliente en palabras (respuesta empática) - El trabajador social siente los sentimientos del cliente y pone los sentimientos del cliente en palabras. Articulando los sentimientos del cliente; se puede utilizar para demostrar la comprensión del trabajador sobre la situación del cliente.

Por ejemplo: Cliente: "John está confundido y no parece saber quién soy." Trabajador: "… Está triste porque John no le reconoce. “Eso debe ser difícil para que usted  verlo"	Comment by Ana Chatham: 	Comment by Ana Chatham: Not sure how to fix it, but it does not carry the exact meaning of the English version. 	Comment by Ana Chatham: 
            Habilidades de Compartir Sentimientos de parte del Trabajador -  adecuadamente compartiendo el propio afecto (sentimiento) con el cliente.


Esto debe hacerse sólo en la búsqueda de propósitos profesionales. Esto puede incluir la visualizacióndemonstrar los de los sentimientos de uno o compartir pensamientos y sentimientos personales. Compartir sentimientos ayuda a los trabajadores a que se conecten a los clientes y muestra a los clientes que estánamos dispuestos a asumir los mismos riesgos que less piden edimos que tomen. 

Por ejemplo: "Cuando habla de la falta de su padre de esa manera, me me hace recordartoca la fibra sensible a mi también - creo que puedo entender cómo eso se debe sentir." "Oh! Creo que me habría sentido miedo en esa situación también. "" Me siento muy triste de escuchar el momento difícil que ha tenido."
Habilidades de Haciendo una Demandar de por el Trabajo -– Envolver al cliente en elLa participación del cliente en el trabajo; abordar la ambivalencia del cliente o la resistencia al trabajo o el al cambio. 
 
Parcializando las Preocupaciones del Cliente - El trabajador social enumera los problemas específicos presentados por el cliente; diseñados para dividir los problemas más grandes en tareas manejables. 

Por ejemplo: "Usted está preocupado acerca de dónde va a quedarse, y que también tiene que enfrentar decirle adiós a Tom." 

Sosteniendo en Enfocarseel foco de atención- Pedir al cliente que mantenga la concentración en un tema en lugar de saltar de un tema a otro. 

Por ejemplo: "Vamos a quedarnos enfocarnos encon la cuestión de dónde va a quedarse, y luego continuaremos sobre cómo usted puede controlar encargarse dea  Tom." 

Comprobación Checarde Ambivalencias Subyacentes - Exploración de la ambivalencia del cliente que puede estar encubiertaoculto por un acuerdo artificial. 

Por ejemplo: "Usted dice que va a hablar con Tom, pero ¿no cree que eso va a ser difícil de hacer?"
            Desafiando la Ilusión del trabajo - El trabajador llama la atención a los métodos de comportamiento en el que el cliente se ha involucrado en la conversación con el trabajador, que está vacía y carente de cualquier significado real; parece más bien superficial.

Por ejemplo: "Sé que está bromeando ahora acerca de esa conversación, pero me parece que debe haberle golpeado más duro durante aquelese momento." "Lo he escuchado decir varias veces que va a recoger a la solicitud de la escuela, pero parece que nunca lo hace. ¿Hay algo que lo evitaimpide ende conseguirlo? "
            Señalando Obstáculos 

Servicio a Clientes en Áreas de Tabú-El trabajador ayuda al cliente hablar sobre temas difíciles. 
Por ejemplo: "Se necesita valor para hablar de estos problemas en su relación sexual con su esposa – manténganse con la conversación." 

Enfrentando Cuestiones de Autoridad- El trabajador ayuda al cliente a entender que el trabajador es tanto como un ayudante de cuidadosolidario ycomo una figura de autoridad exigente. 
Por ejemplo: "MientrasCuando penséaba en la última sesión, pensé que realmente me perdí lo que estaba diciendo. ¿Qué le parece, he estado perdiendo su punto? "
Identificación de procesos y Conexiones del Contenido-El  trabajador utiliza el contenido de la interacción para hacer observaciones sobre la misma interacción misma.

Proceso - La interacción entre el trabajador y el cliente.

Contenidos - Cuestiones de fondosignificativas o temas identificados como parte del contrato de trabajo.

Por ejemplo, un padre soltero podría haber contratado para trabajar en asuntos relacionados con sus hijos, el empleo y las relaciones con amigos y familiares. Ella puede comenzar una sesión aparentemente hablando sobre el contenido- como ninguno de sus amigos o familiares comprendieron su dolor. El problema es real para ella, pero ella también ha estado enojada con el trabajador desde la sesión anterior, cuando el trabajador no captó sus señales de malestar. El  trabajador que está en sintonía con losel  metodométodos de comunicaciones indirectas de su cliente sobre cuestiones de autoridad, puede estar mejor preparado para escuchar que la discusión es realmente acerca del proceso (la capacidad del trabajador para entender) y no sobre el contenido (amigos y familiares).
Habilidades de  Compartirendo Datos Información - compartir hechos, ideas y creencias que el trabajador ha acumulado en su experiencia y cuales puede poner a disposición de sus clientes

Proveer Información Relevante Facilitando Datos Pertinentes - compartiendo hechos, ideas, valores y creencias relacionadas con el trabajo del cliente que no son disponibles para él o ella.

Por ejemplo: "En mi experiencia, realmente no se puede huir de un problema como este;, sin embargo, este es su problema, sin embargo, por lo cual usted que va a tener que decidir."

Datos impugnablesInformación cuestionable - El trabajador social comparte sus sentimientos acerca de revelar su opinión, y luego permite el acceso del clientes a su punto de vista como representando una sola realidad.

Por ejemplo: "Yo acabo de contarle lo que creo, pero eso no quiere decir que es verdad, y no estoy seguro de lo mucho que le ayude."

Dilemas Éticos Al Retener Datos Información -
Por ejemplo, los esfuerzos de contención de costos en el sistema de salud han llevado al gobierno a desarrollar un estándar de atención que dicta cuánto tiempo, en promedio, un paciente debe permanecer hospitalizado tras un procedimiento específico. El rembolsó al hospital es una cantidad fija, que significa que los pacientes que abandonan el hospital temprano ganan dinero para el hospital, mientras que los que se quedan más tiempo pierden dinero para el hospital. Los trabajadores sociales a menudo se sienten presionados para ayudar a "vaciar la cama" lo más rápido posible. El dilema ético surge cuando el paciente, los familiares, o incluso el trabajador social sienten que un paciente no esté preparado para el alta por varias razones. El trabajador social tiene la responsabilidad de ayudar al cliente a negociar con el sistema, lo que incluye trabajar para defender los intereses del cliente. La cuestión aquí es si el trabajador debe de informar al cliente de su derecho de apelar la decisión de liberar al cliente temprano, aunque el cliente no pregunte. ¿Qué pasa si los médicos o administradores específicamente piden que no se comparta esta información a menos que los clientes pregunten?
Ayudar al Cliente Ver La Vida en Nuevas Formas (Reformular) - el trabajador social reformula una situación con el  intento de modificar los métodos de pensamiento del cliente, así creando un pensamiento más positivo.

Por ejemplo: "Tal vez tu profesor está preocupado por que quizá vallas a reprobar. Puede ser su manera de tratar de ayudarte."

Sesiones de Clausura y Habilidades de Transición - habilidades diseñadas para llevar una sesión a su fin

Resumiendo - Ayudar al cliente a identificar temas principales de la conversación durante la sesión; identificación de lo que se ha aprendido.

Por ejemplo: El trabajador: "Esto no ha sido fácil, John, nunca es fácil ver a sus propias acciones de esta manera. Dime, ¿qué piensa de esto ahora? "(Silencio)
John: "Supongo que tienes razón. Mientras y cuando actúe como un bebé, mi madre va a tratarme como a un bebé. Sé que no debería sentirme como un tonto, y que soy capaz de hacer algunas cosas muy bien-pero sé que eso es difícil de hacer."
Trabajador: ¿Que hace que esto sea difícil, John?
John: Me he sentido como un tonto por tanto tiempo. Es difícil cambiar ahora. Yo creo que lo que fue importante para mi fue cuando usted dijo que yo tengo que tomar la responsabilidad por mí mismo ahora. Pienso que eso está correcto.
Trabajador: “Si tú lo haces, John, quizá tu mama se dará cuenta de lo cuanto has crecido.”
Generalizando - Ampliación del aprendizaje de una experiencia a toda una categoría de experiencias.

Por ejemplo:
John: "Yo nunca podría decirle cómo me siento, no lo podría."
Trabajador: "¿Por qué no? ¿Por qué haría que fuera seria difícil? "
John: "Yo no sé por qué, simplemente no podría hacerlo."
Trabajador: "¿Es algo parecido a lo que sentiste cuando hablamos sobre tu comunicación con tu maestro, el Sr. Tracy, sobre que a veces te haceia sentir  tonto a en la clase?"
John: "Supongo que sí. Supongo que temo lo que ella dirá. "
Trabajador: "Tenías miedo de que él iba enojarse contigo o de que se riera de ti, ¿te acuerdas?"
John: "Sí, lo recuerdo. Él no se enojó. Me dijo que no se había dado cuenta de que me sentía de esa manera. Él ha sido más agradable conmigo desde entonces. "
Trabajador: "Tal vez sea también así con otras personas, incluso a tu madre. Si pudieras encontrar una manera de decirle cómo te sientes, ella pudiera entender mejor. ¿Recuerdas que estabas orgulloso de ti mismo después de que lo hiciste, a pesar de que tenías miedo? "
Identificación de los Próximos Pasos - Ayudar al cliente a desarrollar ideas sobre las acciones futuras basado en la discusión actual (lo generalmente al final de la sesión).

En el ejemplo utilizado para resumir, los próximos pasos incluyeron ayudar al joven a planear a pasar tiempo pensando en algunas de las cosas que puede hacer de manera diferente para ayudarle a su madre ver el otro lado si mismoel mismo, la identificarción de lo que sienteentía por la relación, y tomar la decisión de enfrentar a su madre con sus verdaderos sentimientos.
Ensayo - Dar al cliente la oportunidad de practicar como responder a una situación difícil, el trabajador social por lo general juega el papel de la otra persona.

Por ejemplo: El trabajador: "Mira, John, tal vez sería más fácil para usted si usted practica lo que le diría a su madre. Voy a ser su madre, y usted me lo dice a mí. Le puedo decir cómo suena." 
John: " ¿Va a ser mi madre? ¡Eso es una locura! “(Se ríe)
Trabajador : ( Riéndose también ) "No es tan loco . Voy a fingir que soy su madre. Vamos, dale una oportunidad." 
John: (Con mucha rabia) " ¡Usted tiene que dejar de tratarme como un bebé!” ¿Es eso lo que quieres decir, es eso lo que debo decir? "
Trabajador: " Sí, eso es lo que quiero decir. Ahora bien, si yo fuera tu madre me daría cuenta de que estabas muy enojado conmigo, pero no estoy seguro de que entendería por cual razón. Yo podría pensar para, 'Así es John, siempre corre alrededor y  grita de esa manera. "Tal vez puedas  comenzar un poco más tranquilo y dime de lo que quieres hablar." 
John: " No lo entiendo. "
Trabajador: "Déjame intentarlo. Voy a ser usted por un minuto. ‘Mamá, hay algo que quiero hablar con usted acerca de - por la forma en que nos llevamos. Es algo que realmente me molesta, me pone triste y a veces enojado. "Ahora no sé, tal vez eso no es tan bueno. ¿Qué piensa usted? "
John: "Veo lo que quieres decir. Decirle a ella que quiero hablar con ella acerca de la forma en que nos llevamos. Eso es bueno, pero no me gusta la parte de estar triste." 
Trabajador: "¿Por qué no ? ¿Es verdad, no es así?"
John: " No me gustaría admitirle eso a ella."
Trabajador: " ¿Quieres decir que no quiere que ella sepa lo mucho que te duele? (John asiente). ¿Cómo va a llegar a entender si no se lo dices? Tal vez hay cosas que le gustaría decirle, pero ella se siente de la misma manera." 

La Identificación de Comunicaciones " Pomo de la Puerta” - La habilidad de identificar a los comentarios de importancia planteados por el cliente hacia el final de la sesión cuando hay muy poco tiempo para ocuparse de ellos. Un comentario pomo de la puerta puede ser una señal al trabajador de la ambivalencia del cliente sobre la discusión de un área de trabajo, la preocupación se plantea en un momento en cual no se puede discutir plenamente.

Por ejemplo:
Trabajador: " Usted sabe que ha acaba de plantear una cuestión muy importante, y que no vamos a tener tiempo para hablar sobre eso. Usted ha planteado al final de una sesión. ¿Se sentía que era demasiado difícil de hablar, demasiado incómodo?"
Cliente: (Breve silencio) "Es vergonzoso hablar así a un extraño. "
Trabajador: "Puedo entender cómo sería difícil hablar sobre el sexo con otros. Sabe usted, es muy común que la gente sea reacia a discutir este tema directamente, y que a menudo elevar este tipo de zonas difíciles, justo al final de la sesión, al igual que lo hizo. (el cliente se sonríe acabo de esto. ) ¿Le ayudaría si empezamos próxima sesión de hablar un poco acerca de las cosas que hacen que se le haga difícil hablar sobre el sexo? Eso puede hacer que sea más fácil para nosotros discutir esta área importante. ¿Qué piensa usted? "
Cliente: " Eso suena bien para mí. Esta es una pregunta difícil para mí, y me gustaría hablar de ella." 
Trabajador: "Creo que usted está haciendo un buen comienzo , incluso elevarlo al final. "	Comment by Ana Chatham: It doesn’t sound right to me, but I don’t know how to fix it…
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