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ESTILO DE LIDERAZGO

El estilo particular de liderazgo puede depender del tamaño del grupo. Intervenciones altamente estructuradas, como las psicoeducativos, se basan en la orientación y dirección del líder, pero los enfoques menos estructurados animan a los miembros a tomar toda la responsabilidad  por el propósito, los objetivos y las intervenciones que se utilizan en el grupo (Toseland y Rivas, 2009). En muchos grupos, el facilitador esencialmente hace la terapia individual con un miembro del grupo a la vez. Un ejemplo de este estilo de liderazgo se toma acabo en un grupo de tratamiento de pacientes hospitalizados ofrecido en un hospital entorno crítico. En este estilo, hay una intensa interacción del líder a miembro mientras que los demás miembros dicen poco durante el intercambio. Este tipo de estilo de liderazgo, aunque no es infrecuente en las prácticas, es imprudente; falla en no tomar ventaja de los beneficios potenciales del grupo en el que los miembros asumen la responsabilidad de las interacciones.
Aunque una persona puede tomar el centro de atención de cualquier grupo por una parte del tiempo, el líder puede generalizar el trabajo con el grupo. Por ejemplo, en el grupo de procesos para mujeres, el líder del grupo dice después de un período de trabajo concentrado con uno de los miembros del grupo, Nicole: "Hemos estado hablando de la necesidad de Nicole para obtener más apoyo de otras mujeres cuando se siente sola y va así a hombres para el compañerismo. Después, termina sintiéndose herida porque el tener relaciones sexuales no satisface sus necesidades emocionales. ¿Hay otras aquí que pueden relacionarse con lo que hemos hablado hoy? Nicole ha decidido llamar a lo menos dos de ustedes cuando se sienta sola. ¿Alguien más quiere llegar a un acuerdo para hacer esto, también? "
En general, la responsabilidad del líder es ver que cada persona tenga más o menos la misma atención en el grupo en vez de que un solo miembro domine el grupo con sus problemas cada semana. Sin embargo, algunos líderes dirían que es la responsabilidad de los miembros del grupo en asegurarse de que obtengan el tiempo que necesiten. Por ejemplo, en un grupo de trastornos de la alimentación de 15 miembros, cuando las personas se quejaron del tamaño del grupo y la falta de tiempo para hablar de sus preocupaciones, los líderes del grupo  les dijeron que eso dependía de ellos para que asertivamente consiguieran sus necesidades.  (Corcoran Página 60)
HABILIDADES DE FACILITACIÓN
Hay algunas habilidades de facilitación básicas que los líderes del grupo deben demostrar para que los miembros puedan compartir sus experiencias y sentirse comprendidos. En primer lugar, el líder del grupo debe responder empáticamente a las preocupaciones de los miembros. El líder ayuda a los miembros a superar los sentimientos de alienación, estigmatización y aislamiento mediante la validación, afirmación, y normalización de sus experiencias (Toseland y Rivas, 2009). El líder del grupo también facilita la esperanza de los miembros en el futuro y motiva a los miembros a realizar cambios a través de la ayuda mutua disponibles en grupos. 

Ahora vamos ver más cerca las siguientes habilidades de liderazgo: 
1) Habilidades de asistencia 
2) Haciendo preguntas 
3) Permitiendo que el grupo tenga la titularidad 
4) Encontrando puntos en común y haciendo frases de enlace 
5) Estructurando el material de grupo
6) Suministrando información de forma colaborativa 
7) Estructurando las actividades
8) Reforzando comportamientos grupales que son deseables
HABILIDADES DE ASISTENCIA
La capacidad de transmitir la escucha efectiva a través del lenguaje corporal y la comunicación verbal es una habilidad  esencial en todos tipos de relaciónes de ayuda, igual para la facilitación de grupos. El practicante debe de enfáticamente escuchar las preocupaciones de los clientes, reflejando el contenido de los mensajes del cliente, así como sus sentimientos. De esta manera, el individuo se siente escuchado y comprendido, se aclaran  los pensamientos y sentimientos, y al mismo tiempo los otros miembros del grupo aprenden acerca de cómo escuchar y responder a las preocupaciones de los demás. 
 Ya que nos estamos enfocando en las habilidades de especial relevancia para el trabajo en grupo, vamos a hablar sobre una técnica en particular, el uso de "escaneo" (citado en Toseland y Rivas, 2009). Cuando un facilitador analiza el grupo, él o ella hace contacto visual con todos los miembros, en lugar de dirigir la atención a una o dos personas. Esto hace que la gente se sienta como que si el líder está interesado en ellos y que los está incluyendo en (Corcoran Página 61) las comunicaciones. Es fácil para un líder de grupo mantener el contacto visual con alguien que él o ella conoce bien (por ejemplo, un cliente que se ve en la terapia individual) o alguien que parece estar particularmente interesado en el material, pero el líder del grupo debe incluir a todos en su mirada, incluso aquellos que parecen desenganchados o hostiles.
En este escenario de un grupo-abierto de agresores sexuales, formula respuestas reflexivas cada vez que un miembro destacado del grupo hable. 
El líder del grupo comienza preguntándole al miembro del grupo que describa a su familia y la forma en la que se lleva bien con ellos. 

Miembro del Grupo 1: Yo no me llevo bien con nadie de mi familia. Todos me odian. 
Miembro del Grupo 2: ¿Qué hay de tu hermano? ¿No dijiste que tú y él se llevan bien? 
Miembro del Grupo 1: Sí, él era el único que me quería, pero él murió cuando yo tenía ocho años. 
El líder del grupo: ¿Quién te odia? 
Miembro del Grupo 1: Mi madre y el resto de la familia. 
El líder del grupo: ¿Qué te ha hecho tu madre que te hace creer que ella te odia? 
Miembro del grupo 1: Cuando era pequeño, me encerraba en un armario, o me mandaba a otro lado. Ella me llamaba malos nombres. 
El líder del grupo: ¿Por qué tu madre te encerraba en el armario? 
Miembro del Grupo 1: Ella me hacía permanecer en el armario mientras tenía hombres de visita. A veces me ponía a llorar y gritar y ella se enojaba conmigo —me decía que tenía que permanecerme en silencio porque esa era la manera de ganarse el dinero para poder comprarme alimentos y ropa.   
Miembro del Grupo 3: ¿Sabías lo que estaba pasando? 
Miembro del Grupo 1: Sí, yo podía ver todo desde el ojo de la cerradura en el armario. 
El líder del grupo: ¿Dónde estaban tus hermanos y hermanas mientras estabas encerrado en el armario? 
Miembro del Grupo 1: Estaban en la casa de mi abuela. 
El líder del Grupo: Así que estabas solo en el armario? 
Miembro del Grupo 1: Sí, porque mis hermanos y hermanas vivían con mi abuela. Yo era el único que vivía con mamá. 
El miembro del grupo 4: ¿Por qué tu no vivías con tu abuela? 
Miembro del Grupo 1: Porque todos me odiaban —Yo era diferente. 
El líder del grupo: ¿En que forma te sentías que eras diferente? 
Miembro del Grupo 1: Tuve un padre diferente. 
El miembro del grupo 4: Porque tu madre era una p***? 
Miembro del Grupo 1: ¡NO! Debido a que mi madre fue violada. (Corcoran Página 62)
El líder del Grupo: Bueno muchachos, Carlos está compartiendo algunas cosas muy personales y dolorosas con nosotros --- es importante mostrarle el mismo respeto que ustedes esperan cuando ustedes están compartiendo. Carlos,  se necesita mucho valor para ser abierto acerca de estas cosas difíciles que te han sucedido. Me parece que estar encerrado en el armario, y ver a tu mamá con otros hombres, y ser tratado como un extraño por tu familia fueron cosas realmente difíciles que tuviste que enfrentar. ¿Puedes hablar sobre cómo las cosas eran para ti cuando no tenías que estar en el armario? ¿Cómo te trataba tu mamá?
Miembro del Grupo 1: Bueno, ella nunca me abrazó o besó o actuó como si me quería. Pero ella si era muy amable con mis hermanos y hermanas.
Miembro del Grupo 3: ¿Por qué crees que tu mamá te trataba de manera diferente?
Miembro del Grupo 2: No sé—a veces ella me decía que me parecía a mi padre. 
Haciendo Preguntas

Hacer preguntas es otra habilidad básica de ayuda. Como tu probablemente ya sabes, los ayudantes se esfuerzan por hacer preguntas abiertas; es decir, no responder con un sí o un no de respuesta o una respuesta de una sola palabra, pero en el que el individuo puede responder de una variedad de formas y explorar más a fondo. En general, evitamos las siguientes tipos de preguntas.
1. Composición Cerrada (lo que se puede responder con una sola palabra o una breve respuesta de  información.)
Ejemplo: "¿Cuántas hermanas tienes?" Cuando un miembro del grupo habla de una relación difícil con una hermana en particular.
2. Principal (los que presionan a el altavoz  a responder de cierta manera).
Ejemplo: "¿Le gustó la atención?"
En el siguiente escenario con ofensores sexuales adolescentes, identifica las cuestiones principales, las preguntas cerradas y las preguntas abiertas.
El líder del Grupo: Entonces, ¿qué quieres decir con que tienes que mantenerte alejado de los niños pequeños? Todos los niños pequeños en cada situación?
Miembro del Grupo 1: No, creo que sólo quiero decir que yo no debería estar a solas con los niños pequeños.
El líder del grupo: ¿Qué había en tu víctimas te atraía? (Corcoran Página 63)
Miembro del Grupo 1: No lo sé.
Líder de grupo: ¿Qué quieres decir con que no lo sabes?
Miembro del Grupo 1: Supongo que me gustaba sus colillas. Supongo que he escogi dos personas que casi ya eran adolescentes, y me gustó la forma en que sus colillas se miraban.
El líder del grupo: ¿Qué más acerca de sus víctimas los  hizo atractivos?
Miembro del Grupo 1: No lo sé
El líder del grupo: ¿Los escogiste porque eran más jóvenes y por que creías que lo le iban a decir a nadie?  
Miembro del Grupo 1: Sí, sabía que no iban a contarle a nadie.
El líder del Grupo: Entonces, así que sería bueno que te mantengas lejos de los niños a caules puede ser atraído.
Miembro del Grupo 2: ¿Qué pasa con los niños que están solos en una habitación sin sus padres?
Miembro del Grupo 1: Sí, no creo que yo haría cualquier cosa, pero para que yo pueda estar seguro y no pensar en nada, no debería estar en la habitación a solas con ellos.
El líder del Grupo: Esta bien,  hemos identificado un par de cosas diferentes aquí que podrían hacer el estar cerca de los niños más seguro para ustedes. Ustedes han identificado lo que hace que ustedes sean atraídos a sus víctimas y cómo fueron capaces de tener acceso a ellos. Ahora que ustedes saben esto, pueden hacer sus  planes alrededor de esas cuestiones.
Miembro del Grupo 1: Está bien.
El líder del grupo: ¿Ves cómo eso es más concreto en vez de “Yo ya no voy a estar alrededor de los niños?” Me imagino que al no poder estar alrededor de los niños sería imposible, mientras que las cosas de las que acabamos hablar harán que estén seguramente alrededor de ellos y que sean supervisados. (Corcoran Página 64) 
Construye preguntas con el fin de suscitar fortalezas.  Un uso estratégico del idioma es el uso de frases definitivas (también llamadas presuposiciones) que transmiten la expectativa de que el cambio se producirá. Palabras tales como "cuándo" y "voluntad" se utilizan, por ejemplo, "Cuando estés mejor, ¿qué vas a hacer?" Fraseo definitivo se contrasta con el fraseo de posibilidad, marcado por palabras como "si" y "podría / puede "(por ejemplo, “Si te mejoras, que podrías estar haciendo?"). Esta última expresión implica duda de que el cliente puede cambiar. En un grupo de vida independiente orientado hacia la preparación  de jóvenes mayores de edad  que se preparan para salir del sistema del bienestar infantil, uno de los facilitadores de los grupos plantea la pregunta: "Entonces, ¿puedes pensar en cosas que puedes hacer para mantenerte seguro?" Los miembros del grupo respondieron a la cuestión con silencio. En cambio, la pregunta se puede expresar: "¿Qué cosas hacen  para mantenerse seguros?" Esta línea de investigación implica que los miembros del grupo ya están tomando medidas para garantizar su seguridad y establece una expectativa positiva de que ellos van a tener respuestas para compartir con el grupo. 
Evita el uso de palabras como "por qué", ya que puede sonar negativo y acusatorio.  ("¿Por qué hiciste eso?") Además, "por qué" puede producir rumia y la intelectualización, cuando en grupo uno quiere suscitar sentimientos, pensamientos y comportamientos específicos o recursos. En general, utiliza el "qué" y "cómo" porque éstos abren más posibilidades y recursos para los miembros del grupo. 
Una pauta más a cual el líder del grupo debe tratar de evitar es el hacer demasiadas preguntas. En la entrevista motivacional, la regla general es que por cada pregunta que haces, haz tres declaraciones (Miller & Rollnick, 2002). La ventaja de los grupos es que las preguntas pueden ser dirigidas al grupo en lugar de varias veces hacia un miembro del grupo. ("¿Otros han compartido esta experiencia?" "¿Qué creen que [miembro del grupo] estaba sintiendo en esta situación?")
PERMITIENDO AL GRUPO TENER TITULARIDAD

Esta sección también podría titularse: "Dejar que el grupo haga el trabajo." Esto puede ser un gran alivio para los trabajadores que apenas empiezan a facilitar grupos. No tienen que ser responsable de todo lo que sucede en el grupo: ¡no tienen que poseer todas las respuestas! Hay métodos que permiten al grupo a "apropiarse" de su grupo (Toseland y Rivas, 2009): 
• Apoya las comunicaciones de los miembros entre ellos en lugar de dirigir así al líder. 
Ejemplo: A medida cuando un miembro del grupo reacciona a la historia de Nicole sobre otra ruptura con su (Corcoran Página 65) novio, ella se dirige al líder. El líder podría decirle al miembro del grupo: "Me pregunto si podrías decirle a Nicole directamente lo que estás pensando." 
• Promover el intercambio mutuo y la ayuda. 
Ejemplo: En un grupo de padres, Pat habla de la dificultad  que tiene con disciplinar a sus hijos cuando lo desafían. El líder del grupo le pregunta: "Me pregunto si alguien más en el cuarto puede relacionarse con lo que Pat está pasando con sus hijos." 
• Solicitar la opinión de los miembros sobre la forma en que el grupo continuará. 
Ejemplo: Durante el check-in para un grupo de fobia social, Greta se emociona hablando de su semana. El líder del grupo le pregunta: "¿Me pregunto si deberíamos hablar sobre los sentimientos de Greta ahora o si debemos continuar con el registro de entrada y regresar a ella?" 
• Cuando se le pregunta algo al líder del grupo, la pregunta puede ser redirigida de nuevo a los otros miembros. 
Ejemplo: En un grupo de educación para la salud  de personas con esquizofrenia, el líder del grupo les pregunta a los miembros lo que comieron para el almuerzo. Tom responde: "Yo no comí pastel. Me comí el pollo y las verduras. No fue tan bueno?" En este caso, el líder podría preguntar a los otros miembros del grupo," ¿Qué piensan de las opciones de Tom para el almuerzo? "
• Cuando dos miembros del grupo o el líder y un miembro se encuentran en un callejón sin salida, el líder puede abrir la conversación hacia al grupo. 
Ejemplo: Como parte de un programa de adicciones en un entorno penitenciario, los miembros del grupo preparan una "historia de vida" en la cual comparten la historia de su adicción y leen en voz alta. Un miembro del grupo, Debra, acaba de expresar que ella y sus hermanos compartían el cuidado de sus hijos entre ellos durante el tiempo de verano. Debra ha dicho que ella pasó mucho tiempo usando cocaína y hurtos durante un verano en particular. Otro miembro del grupo, Vera levanta la mano también. 
Vera: Bueno, yo creo que te estaban habilitando. Creo que debes pensar en eso. Yo no tuve a nadie que me ayudara. Lo hice todo por mí misma. 
Debra: Esa es la forma en que funciona mi familia. Compartíamos. Yo cuidaba todos los niños durante dos semanas, después mi una hermana, después mi otra hermana, y luego mi hermano, así que terminamos pasando todo el verano casi solos. Todavía nos reuníamos y si los niños querían volver a casa, estaba bien, pero a ellos les gustaba ir a las casas de todos sus primos. Era divertido para ellos, y era como una vacación para mí y para ellos. 
Vera: Para ti, ¿eh? No tuviste que enfrentar la realidad, chica. Vivías en un mundo de fantasía y no tuviste que enfrentarte a la maternidad como lo hice yo. Era sola, sin madre, sin hermanas, ni siquiera con un marido que pasara en casa, pasaba de fiesta. Creo que tu familia sólo te animó a vivir la vida de una soltera y no enfrentaste tus propias responsabilidades, eso te dio más tiempo para robar en tiendas y para endrogarte. 
En este escenario, Vera era cada vez más insistente, mientras que Debra no parecía pensar que el punto de Vera se relacionaba íntimamente con ella. En lugar de seguir la pauta de interacción entre los dos miembros del grupo, el líder del grupo podría interceder y re-dirigir el foco al grupo en su conjunto. Como en, "¿Cuál es la diferencia entre gente que habilita y gente que apoya?" (Corcoran Página 66) 
 
Escenario: 
El grupo de habilidades sociales se lleva a cabo en una escuela secundaria para los jóvenes que han sido categorizados como " emocionalmente perturbados " y se ve facilitada por un trabajador social y un pasante de trabajo social. Los miembros del grupo consisten de un niño, Brian, que ha sido diagnosticado con Asperger, Evelyn y Jill que ambas han sido diagnosticados con trastornos de ansiedad. Esta sesión de grupo se suma un nuevo miembro al grupo, Diedre, una niña de 12 años de edad con síndrome de Asperger. Los miembros, hasta este punto, están trabajando sobre la forma de como iniciar el contacto con los demás y cómo responder a las propuestas de los demás. 

Líder: Bueno, como les dije tenemos un nuevo estudiante que se une a nuestro grupo. Todos, esta es Diedre, Diedre, ¿qué harás este fin de semana? 
Diedre: Nada.  
Líder: ¿Nada, o nada de lo que quieres hablar? 
Diedre: Simplemente, ¡nada! (Corcoran Página 67)
Líder: Bueno, no tienes que hablar  si no quieres, pero tenemos que hablar hacia a los demás con respeto. Tomemos unos minutos para revisar nuestras reglas de grupo, ya que hay un nuevo miembro.  En primer lugar, nosotros siempre tratamos a nuestros miembros del grupo con respeto. Lo que decimos en el grupo, no se menciona afuera del grupo, ya que este es un lugar seguro para hablar sobre —
(Evelyn levanta la mano) 
Líder: Evelyn, ¿es esto algo relacionado con lo que estamos hablando? 
Evelyn: Sí, um. No debemos hablar de lo que pasa aquí, porque --- 
Diedre: ¿Qué? ¿Su nombre es Evelyn? Pero es un nombre de mujer! 
Evelyn: Soy una niña. 
Diedre: No, no lo eres. 
Evelyn: Entiendo que debido a que mi pelo es corto, que a veces la gente piensa que esto podría ser un corte de pelo de niño, pero yo soy una niña. 
Diedre: ¿Estás segura? 
Evelyn: Si. 
Líder: Diedre, ya le preguntaste eso. Ahora que has escuchado que su nombre es Evelyn, y que es un nombre de mujer, eso te debería de decir que ella es una niña, y ella te ha dicho que es una niña. 
Diedre: ¡Pero pensé que era un niño! 
Líder: Bueno, ella es una niña. Ahora las otras reglas para el grupo son—
(Diedre levanta la mano.) 
Líder: ¿Sí, Diedre? 
Diedre: (señalando a Jill) ¿Qué le pasa a ella? 
(A la atención de todos volviéndose hacia ella, la cara de Jill se arruga, y empieza como a querer llorar.)   
Líder: Diedre, no hay absolutamente nada mal con Jill, y ya hemos hablado de cómo tienes que respetar a la gente. 
(Jill comienza a llorar.) 
Líder: Jill, ¿estás --- 
Diedre: ¡Mira! Si le pasa algo mal a ella! 
Líder: Jill, ¿pasa algo mal? 
(Jill lo niega moviendo la cabeza.) 
Líder: ¿Te molesto lo que Diedre dijo? 
(Jill asiente.) 
Líder: Bueno, Jill, ¿por qué no tu y yo pasamos fuera de la habitación por un minuto? 
(Jill y el líder salen mientras el pasante se queda a cargo.) (Corcoran Página 68) 

Una forma adicional de empujar a los miembros a que tomen posesión  es cuando ellos ponen a prueba la regla que se formuló para que ellos manejen  los temas como un grupo. Las personas pueden ponerse en contacto contigo  en forma individual y expresar una queja sobre el grupo o hacer una sugerencia. Tu trabajo consiste en hacer que ellos se refieran así a los miembros del grupo: "Haces un punto excelente. Asegúrate de hacerlo la próxima vez que nos juntemos para que podamos discutirlo en grupo." El miembro puede insistir en que el tema es demasiado sensible. Debes reconocer que si una persona toma el riesgo de hablar de un tema sensible en grupo (por ejemplo, "Estoy tratando de conseguir lo que pueda del grupo, pero es difícil cuando el resto de ustedes se están riendo y murmurando todo el tiempo "), ellos son vulnerables al rechazo o al enojo por los demás miembros. Por lo tanto, como el facilitador del grupo, tienes que ser capaz de proteger el miembro individual del grupo; porque si no, el miembro del grupo se sentirá injustamente expuesto, y los otros miembros del grupo decidirán que no es seguro para ellos mostrar su vulnerabilidad en el futuro. 
Proteger el miembro del grupo implica en primer lugar, felicitar a la persona por presentarse y expresarse, enfatizándole que se necesita mucho valor para hacerlo. El facilitador del grupo entonces puede preguntar si otras personas en el grupo comparten las mismas preocupaciones. Si los demás no están de acuerdo, la discusión puede avanzar desde allí. Si no hay respuesta, el facilitador del grupo puede sugerir que la persona hizo un punto importante y que podría estar hablando por otras personas, que quizá en este momento no pueden arriesgarse a dar voz a sus preocupaciones. Luego, el facilitador le puede preguntar al miembro sobre cuales comportamientos específicos del grupo le gustaría ver en los demás.  
ENCONTRAR PUNTOS COMUNES Y HACER DECLARACIONES DE ENLACE

Una manera importante de ayudar a construir la cohesión del grupo—el sentido de comunidad y unidad dentro de un grupo (Corey y Corey, 2006) —es encontrar los puntos comunes entre los sentimientos y experiencias de los miembros del grupo. El líder puede optar por recordar al grupo a medida que comiencen a compartir sus sentimientos: "Nuestras experiencias pueden ser diferentes, pero todos tenemos sentimientos, y todos hemos sentido vergüenza, la culpa, la duda, la tristeza, el enojo. Mientras todos tenemos diferentes caminos y experiencias que nos trajeron hasta aquí, lo único que todos  comparten en esta cuarto es que estamos aquí ahora. "
En los grupos de recuperación a adicciones, por ejemplo, hay diferentes tipos de personas, pero el carácter común más claro es la dolorosa lucha con la adicción, y los sentimientos de impotencia y culpa que a menudo acompañan a esta lucha. Un intercambio de un miembro compartiendo una experiencia puede llevar acabo sentimientos de culpabilidad, dándole al líder la oportunidad de observar cómo este sentimiento, posiblemente precipitado por una situación diferente, suena similar a la culpabilidad descrita por otro miembro. O bien, el líder le puede preguntar a los otros miembros: " ¿El sentimiento que el describe sobre esta experiencia suena familiar a lo que compartieron la semana pasada?" Aunque se trata de diferentes experiencias, emociones universales son invocadas. 
Y sin embargo, un ejemplo más es cómo las personas se sienten sobre sus padres. Un hombre de 20 años de edad, y una mujer de 50 años, ambos descubren que siguen buscando la aprobación de sus padres. Aunque pueden tener distintos comportamientos de búsqueda de aprobación, pueden unirse en el dolor relacionado con no recibir la aprobación que los dos tan claramente desean. Cuando el líder enfatiza la comunicación, los miembros se sienten menos solos, y ven más similitudes en lugar de diferencias, entre ellos mismos y los demás.

Los líderes de grupo harán a menudo declaraciones para enlazar experiencias diferentes de los miembros del grupo. En el siguiente (Corcoran Página 69) ejemplo, los miembros de un grupo de tratamiento de abuso de sustancias para pacientes hospitalizados responden a la pregunta del líder acerca de los tiempos que fueron capaces de abstenerse del uso de drogas. El primer miembro del grupo habló sobre el deseo de mantener su trabajo para poder hacer los pagos de manutención de sus hijos. El pasante de Trabajo Social luego amplió en sus declaraciones sobre el cuidado de su hijo. 
Pasante de Trabajo Social: ¿Alguien más ya no utiliza por razones similares? 
Sue: Sí, puedo relacionarme. Tengo dos hijos y uno que CPS ya tomó debido a mi uso. Recuerdo que una vez estaba en la calle y tenía mi último poco de dinero. Se lo iba dar al hombre de la droga, pero algo en mí me detuvo. Yo tenía una foto de mi hija en mente, y sabía que necesitaba un poco de comida. Así que me fui a casa. 
Robert: No usé una vez, porque mi madre estaba en el hospital, y sabía que si usaba nunca iría a verla. Los médicos dijeron que era algo serio, y yo no quería que muriera sin volver a verla. Así que fui al hospital, y yo estaba realmente contenta de haberlo hecho. 
Pasante de Trabajo Social:¿Qué de ir al hospital te hizo sentir bien? 
Robert: Fue sólo ver la cara de mi madre cuando entré por la puerta. Ella estaba muy feliz de verme. Justo después de eso me salí para usar, pero no antes. 
Pasante de Trabajo Social:¿Pueden ver temas comunes en lo que les ayudo evitar usar? 
Susan: Miembros de la familia --- niños, mamá. 
Pasante de Trabajo Social: Qué podemos aprender de eso? 
Robert: Se supone que tenemos que ser responsables.  
John: Es importante porque nos aman. 
Pasante de Trabajo Social: Entonces, ¿cómo les podría ayudar evitar usar para la próxima vez ya que saben que hay miembros de sus  familias que cuentan con ustedes y que los aman?
John: Tan sólo recordar sus rostros me ayudaría. 
Pasante de Trabajo Social: ¿Y los demás? ¿Qué piensan? 
Susan: A veces nada más me concentro muy duro pensando en mi bebé y cómo realmente quiero una vida mejor para ella, y que no quiero que ella siga el camino que yo tome, a veces eso me ayuda. 
Pasante de Trabajo Social: Suena como que para todos ustedes, un miembro de la familia en necesidad tomo una parte importante. John, tu hijo necesitaba manutención.  Susan, tu  hija necesitaba comida, Robert,  tus medicamentos te hacen sentirte solo, pero ustedes han  mencionado a personas en sus vidas que realmente los necesitan y los quieren. Así que tal vez si trabajamos en la construcción de las relaciones con las personas que más les importan, tal vez puedan encontrar maneras de sentirse más conectados y no tan solos.  
Miembros del grupo: Sí, eso tiene sentido. 

Como ilustra este ejemplo, una tarea importante del facilitador del grupo es ayudar a los miembros a conectar sus diferentes experiencias así para poder construir la cohesión en el grupo. De esta manera, las personas aprenden que los demás también comparten experiencias similares, y que ellos no son "locos", "solos", o "diferentes". (Corcoran Página 70) 



Estructuración Del Material Del Grupo

Muchos grupos posean un énfasis en el material educativo; por ejemplo, grupos educativos, grupos psicoeducativos, y los grupos de tratamiento que se estructuran naturalmente, como los grupos cognitivo-conductuales, todos tienen información para presentar. Sin embargo, limita la entrega de formato de tipo conferencia; en cambio, presenta el material en colaboración con los clientes (Carroll, 1998). Vamos a discutir ciertas maneras de hacer esto a continuación. Por último, en esta sección, vamos a discutir cómo relacionar las actividades con el propósito del grupo.




Proporcionar información de forma colaborativa

Aquí, se mostraran ciertas estrategias para impartir información, ilustradas por ejemplos.

• Obtén el conocimiento de los  miembros sobre la información 
Por ejemplo: En un grupo de madres  no-ofensivas de  niños que han sido abusados ​​sexualmente, las madres aprenden información sobre la dinámica de abuso sexual (Corcoran, 2003). Una dinámica en cual ellas tienen dificultad para comprender es el por qué sus hijos no vinieron a ellas de inmediato cuando el abuso primero les ocurrió. Con el fin de comenzar a hablar de esta dinámica, el facilitador de grupo primero pide que las madres den razones por cuales los niños no siempre revelan abusos de inmediatamente. Algunas de estas razones podrían ser más fáciles de listar para unas madres, y para otras, el facilitador del grupo les solicita respuestas,  haciendo preguntas deductivas últimamente resulta en la siguiente lista (Deblinger & Heflin, 1996):
1) Temor por la seguridad del niño
2) Los niños no quieren meter al ofensor en problemas
3) El miedo a la culpa y el castigo
4) La lealtad al agresor
5) Temor por el efecto a la familia
6) Pena  y vergüenza
7) Confusión / desamparo
Después de que la lista se ha formulado, el líder del grupo le pide los miembros del grupo sus reacciónes .
Miembro del Grupo # 1: Creo que hay muchas  buenas razones por las que los niños mantienen el abuso un secreto.
Miembro del grupo #2: Lo que es aún más confuso para los niños es que muchas de estas razones les pueden estar sucediendo al mismo tiempo.
El líder del Grupo: Muy buen punto.
(El líder del grupo y luego sigue con  información sobre el tiempo que lleva a los niños a revelar el abuso sexual, de nuevo obteniendo el conocimientos de los miembros sobre el tema.) (Corcoran Página 71)
El líder del grupo: ¿Alguien quiere adivinar el tiempo que la investigación  nos dice que se lleva antes de que un niño revele el abuso sexual?
El miembro del grupo # 3: A veces no hasta que son adultos. No le dije a nadie que fui abusada sexualmente por mi padre, hasta que todo esto ocurrió.
El líder del Grupo: A veces la gente no habla de eso hasta que son adultos. Afortunadamente, ahora hay más atención al abuso sexual, así que espero que la gente ya no espere tanto tiempo. A pesar de todo el conocimiento, sin embargo, los niños todavía se  retrasan en contar a media de 1,5 años. Si el ofensor es un miembro de la familia, es aún más largo: 2,6 años (Wolfe, 2006).
En este ejemplo, el facilitador les pregunta a los miembros del grupo acerca de su conocimiento de los abusos sexuales, para que puedan participar activamente en la presentación. Una segunda ventaja es que el líder del grupo puede ajustar una presentación de acuerdo con la medida de los conocimientos sobre un tema. Por último, cuando se le da a la gente una oportunidad para primero reflexionar sobre lo que ya saben acerca de un tema en particular, entonces son generalmente más receptivos a la información.
• Obtén las reacciones de los miembros del grupo sobre la información. 
Por ejemplo: en un grupo de apoyo para personas con lesiones cerebrales, el pasante dirigió una sesión sobre la depresión. Comenzó hablando de que la depresión era un resultado común de lesión cerebral. 
Pasante: La investigación muestra que entre el 30 a 49% de las personas con lesiones cerebrales tienen depresión. Hoy, vamos a hablar acerca de sus experiencias con la depresión. ¿Cuáles son sus reacciónes a estas estadísticas? 
John: Ese número parece demasiado bajo. Lo que he experimentado no es sólo la depresión, pero también la frustración que se convierte en enojo que se convierte en depresión. Y a veces ya no puedo aguantar porque me siento muy cansado. 
Pam: Yo también, además lo que funcionaba  se me quitara la de la depresión antes del accidente ya no me funciona. Así que ahora me quede intentando cosas nuevas pero con la mitad de los recursos originales. 
Pasante: Eso es un muy buen punto. El cerebro regula los estados de ánimo y emociones, pero con la lesión cerebral, este sistema es alterado y uno de encontrar nuevas estrategias para manejar  el enojo, la frustración y el cansancio que vienen con una lesión cerebral. 
• Pide a los miembros del grupo que describan la información en sus propias palabras: Toma en cuenta el siguiente intercambio en un grupo de salud educativa de composición abierta, que se celebra cada semana en un centro residencial para personas con esquizofrenia. 
Pasante de Trabajo Social: Hoy hemos estado hablando acerca de las calorías. Vamos a repasar de lo que hablamos. ¿Puede alguien decirme qué es una caloría vacía? 
María: Son las sodas, dulces, pasteles, helados, dulces y ese tipo de cosas…como Snickers, M & Ms, Butterfingers, galletas, pasteles, Mars, Coca-Cola, Root , helado, chocolate, caramelo duro, Ginger Ale, Pepsi, Mountain Dew—
Tom: Es el azúcar. Yo no como una gran cantidad de azúcar. 
Pasante de Trabajo Social: Exactamente, calorías vacías son básicamente los alimentos azucarados que no disponen de mucho valor nutritivo. La gente tiende a usarlos para una fuente de energía rápida. Pero, qué pasa después? (Corcoran Página 72) 
Sally: Lo que sube, tiene que bajar. 
Pasante de Trabajo Social: Si, el azúcar en la sangre aumenta, y luego baja, haciéndote sentir aún más peor que antes. 
• Has que los miembros del grupo apliquen la información a su propia experiencia: 
Volviendo al ejemplo del grupo de salud, el pasante les dice: "Vamos a hablar de lo que comieron para el almuerzo hoy. Se sirvieron algunas calorías vacías? "
Henry: Comimos pastel. 
Tom: No me comí el pastel. Me comí el pollo y las verduras. 

Otro miembro del grupo, explica que el pastel fue un ejemplo de calorías vacías. De esta manera, los miembros del grupo están enfocados  a la información que se proporciona y la hacen aplicable a sus propias vidas.
Estructurando Actividades

Como el líder del grupo, proporciona direcciones concisas, y además claras sobre cómo llevar a cabo una actividad. Por ejemplo, en el grupo psicoeducativo para las madres de víctimas de abuso sexual, el líder del grupo, después de discutir la información  sobre mensajes de "Yo", dijo, "con el fin de practicar un poco sobre el uso de los mensajes de" Yo ", quiero que cada una de ustedes a piense en alguna persona en sus vidas con la que ustedes esten teniendo alguna dificultad." Ella hizo una pausa, observando al grupo para ver si tenía la atención de todos y que le estaban entendiendo. Ella permitió un poco de tiempo para la reacción, ya que algunos miembros se rieron o asintieron, recordando un conflicto en particular que estaban teniendo. Aquí, ella continuó: "Cada una de ustedes tiene una hoja de papel delante de ti. Yo quiero que escriban un mensaje de "Yo" a esa persona, con el formato del que hemos hablado." Aquí ella indico una hoja de cartulina grande en frente de la sala en la que los elementos de mensajes de "Yo" se presentaron. "Después que tengan un poco de tiempo para hacer eso, iremos alrededor y compartiremos nuestras declaraciones de "Yo", y las escribiré en esta cartulina. ¿Todas entiende lo que estamos haciendo? Puedo  responder a cualquier pregunta que tengan."

Como ilustra este ejemplo, el líder del grupo proporciona instrucciones sobre la actividad y cómo se relacionaba con la información que ella proporciono. Después de que la actividad se haga cumplido, el líder del grupo puede procesar con los miembros lo que aprendieron de la actividad. Tal discusión puede relacionar  la actividad para con el propósito de la sesión. 

Comprendí la importancia de este razonamiento cuando yo dirigí un grupo de adolescentes involucrados en el sistema de justicia penal. Al  principio me preocupaba porque pensaba que si pasaba demasiado tiempo hablando, perdería la atención de los chicos. Una vez, les asigne a los chicos una actividad de collage que representara sus vidas como ellos se imaginaban que serían después de haber trabajado para liberarse de la actividad ilegal. Los miembros eran obedientes, pero mientras uno de ellos cortaba y pegaba, él comentó: "¿Por qué estamos haciendo esto, sólo para mantenernos ocupados?" Tuve que reírme de mí misma, porque él señalado  a mi descuido en dejar en claro a él y a los otros miembros del grupo en el enlace entre el objetivo del grupo y la actividad. Definitivamente, no quiero que pensaran que los estaba poniendo hacer cualquier trabajo en vez de actividades que tuvieran valor para ellos. 
REFORZANDO CONDUCTAS GRUPO DESEABLES
El líder del grupo debe estar atento a los comportamientos que él o ella le gustaría reforzar en los miembros del grupo, como por ejemplo: 
• Compartir los sentimientos (por ejemplo, "Yo sé que fueron cosas difíciles de cuales ser parte, LaShawn, pero fuiste capaz  de hablar acerca de tus propias reacciones en lugar de estar enojado con alguien más. Eso muestra un gran progreso en tu parte.") 
• Solicitud de información específica (por ejemplo, "¿vieron cómo Jenny pidió la reacción del grupo sobre cómo ella manejó el conflicto con su hermana? Ella no conto la historia, dejándonos a preguntarnos, nos dijo lo que necesitaba decirnos". ) 
• Estar abierto los comentarios  (por ejemplo, "Tarryn  me imagino que escuchar algunos de los comentarios que estabas recibiendo sobre cómo otros te perciben fue  difícil de escuchar, pero escuchaste muy bien a lo que tus compañeros de grupo tenían que decirte.") 
• Estar dispuesto a probar nuevas maneras de manejar los problemas (por ejemplo, "estoy escuchando que se sentía muy torpe para hablar de sus sentimientos con su novia en lugar de gritarle, pero es maravilloso que estabas dispuesto a hacer algo diferente este momento en el que ronda que se está poniendo loco .. ") 
• Reflexionando sentimientos de otros miembros (por ejemplo, "Eso está muy bien, Trish, en lugar de decirle a Pablo lo que debía hacer, fuiste de reflexionar loe que estaba sintiendo cuando vio a su padre.") 
• Manteniendo a la gente en la pista cuando parecen a la deriva en el habla tangencial (por ejemplo, "Gracias, Lee, para llegar de nuevo al grupo de enfoque.") 
• Señalando las fortalezas y dando comentarios positivos (por ejemplo, "Robert, estoy impresionado como puedes ver lo bueno en los demás.") 
No sólo beneficias a los miembros al complementarlos, también haces que ellos sepan los comportamientos que esperas en grupo, igual que modelas para ellos cómo encontrar los puntos fuertes en los demás. 
De Jong et al. (2008) sugiere una forma de complementar llamado "complementando- indirectamenta" en el que están implicados los rasgos y comportamientos positivos. Ejemplos de complementar indirectamente incluyen: "¿Cómo pudiste averiguar eso" "¿Cómo te diste cuenta de eso?" Estas preguntas empujar al cliente a descubrir los recursos que utilizan para alcanzar el éxito.
resumen 
Este capítulo se ha centrado en algunas de las habilidades básicas de los trabajadores sociales tienen que demostrar cuando conducen grupos. Muchas de estas habilidades, como mostrar empatía y haciendo preguntas serán familiares para el que lo lea, ya que también se presentan cuando se trabaja con los clientes de forma individual. Sin embargo, otros, como haciendo frases de enlace para unir los miembros y crear cohesión, y dejarlos que asuma la titularidad son específicas para el trabajo en grupo. 
