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Este capítulo se centrará en las habilidades de liderazgo de grupo que el líder principiante de trabajo social podría encontrar como desafiante. Estos incluyen: 1) pedir a los miembros que sean específicos y concretos; 2) invitar a los miembros que hablen sobre sus sentimientos y reacciones; 3) asegurarse de que los miembros del grupo den información adecuada; 4) mantener el enfoque en el grupo; 5) dar consejos; 6) asistir al aquí y ahora; y 7) auto-revelar adecuadamente como líder. 

Pedirle a los miembros que sean específicos y concretos

Como ya hemos comentado en la formulación de reglas generales para el comportamiento del grupo, algunas personas se sienten más cómodas hablando de generalidades acerca de "el" o "ellos" cuando están hablando acerca de sí mismos. Un principio orientativo en situaciones terapéuticas es impedir a la gente que hablen de "tu", y preguntarles a quien se refieren. Esto hará que ellos hablen sobre sí mismos de manera más personal. Además, las personas tienden a describir situaciones o experiencias en términos generales ("Mi jefe esta contra de mi"), pero con el fin de obtener más en profundidad, tienen que describir las circunstancias específicas y explorar lo que sucedió. Preguntas como las siguientes se les puede preguntar; 
Cuando se habla de "gente que hace cosas malas", me puedes decir lo que quieres decir con eso? 
¿Puedes dar un ejemplo concreto? 
¿Puedes explicar lo que sucedió en este caso? 
Este ejemplo se refiere al grupo de procesos que se toma acabo para adolescentes en un programa de tratamiento residencial. Después de hablar sobre de la forma en que el grupo se llevaría acabo, los adolescentes comenzaron a establecer el curso de la sesión de grupo en particular. 
Miembro del grupo 1: Bueno, el tema de hoy va a ser sobre las relaciones entre adolescentes. ¿Cómo saben si una persona es adecuada para ustedes? 
Miembro del grupo 2: Bueno, yo creo que los niños son destructores. 
Miembro del grupo 3: A veces sólo lo sientes y eso es cuando sabes que es mal. 
Miembro del grupo 4: Puedes notar en la forma en cual una persona actúa a tu alrededor. Por ejemplo si nada mas coquetea contigo o si esta coqueteando con otros tambien. 
El líder del grupo: Estoy interesado en saber cómo ustedes pueden saber si ellos están siendo real o sólo fingiendo? 
Miembro del grupo 2: Es necesario hablar con ellos por teléfono y conocerlos de esa manera. 
Miembro del grupo 4: Yo pregunto a sus amigos si están siendo reales. 
Miembro del grupo 2: Son falsos si actúan diferente contigo cuando no hay otras personas alrededor. 
Miembro del grupo 1: Esta persona debe ser alguien a quien te puedas acercarte, alguien sensible a tus necesidades, a alguien con el que puedas tomar el próximo paso. 
Miembro del grupo 2: Les puedes contar un poco de ti y ver lo que hacen con eso. 
Miembro del grupo 4: Yo les cuento un poco de mi vida 
El líder del grupo: ¿En que forma les ayudaría contarles su historia de vida para ver si ellos están haciendo reales o falsos? 
Miembro del grupo 4: Bueno, si se alejan y se asustan, una vez que se enteran de que estoy en cuidado de crianza, entonces sabré que son falsos. Pero si tratan de entender y hablar conmigo, entonces ellos son reales. 
Miembro del grupo 2: ¿Qué harías si tu novia o novia te estaba engañando? 
Miembro del grupo 3: Yo iba a tratar de tenderle una trampa para que yo pudiera atraparlo en el acto 
En este ejemplo, después de que el primer miembro del grupo pregunto, "¿Cómo sabes si una persona es adecuada para ti?" La conversación se mantiene en un nivel bastante superficial y general. Para profundizar en el diálogo, el facilitador del grupo podría verle preguntado al miembro del grupo inicial si fue una situación específica o de una relación real que tuvo lo que inicio su pregunta. La exploración de los sentimientos y experiencias asociadas a una situación concreta tienen mucho que enseñarnos acerca de cuestiones abstractas, tales como "¿Cómo sabes si una persona es adecuada para ti?" 
El siguiente escenario involucra un grupo  abierto de apoyo para madres en la recuperación (todos los miembros, tienen ambos trastornos por uso de sustancias y trastornos de salud mental). Por ahora, vamos a ignorar la tendencia del cliente # 2 para tratar de tomar el control del grupo y se centrará en cómo llegar a los miembros del grupo para hablar en términos más concretos acerca de sus preocupaciones. 
Líder: ¿A quién le gustaría empezar? 
Cliente 1: Bueno, me volví a conectar con mis hijos este fin de semana por primera vez en meses. Quiero decir que los tuve en casa. Me pusieron de nervios. Me sentía tan abrumada. Me pregunte "¿estoy lista para esto?" Simplemente no estoy segura de que estoy lista para estar de vuelta con ellos. 
Líder: ¿Así que ha estado apartada de sus hijos, y apenas comienza acostumbrarse a tenerlos de nuevo? 
Cliente 1: Sabes, Cliente 1, estás haciendo un buen trabajo. Tener hijos puede ser estresante para cualquier persona pero especialmente porque acabas de regresar con ellos  y estas restablecimiento una relación con ellos. Además, estas enfrentando tus propias cosas, ¿sabes? Pero sólo hay que tomarlo un día a la vez. Cuando estoy con mis dos hijos me estreso. Me ponen de los nervios. Pero tengo que recordarme de mí misma y de mis propias necesidades también, ¿sabes?
Cliente 1 (asiente): Sí, todavía me enfoco en mi misma, también. 
Cliente 3: Estoy tratando de recuperar a mi hija. Yo no tengo la custodia de ella. Sin embargo, ella cumplirá los 18 pronto. Espero que pueda recuperarla. 
Líder: Vamos a enfocarnos en lo que el Cliente 2 --- 
Cliente 2: Cliente 3, tienes una situación difícil, ¿sabes? No sé lo que se siente que le quiten a uno la custodia de un hijo,  pero debe ser muy duro, ¿sabes? Sin embargo, hay que recordar que tienes una enfermedad, y que tus necesidades son importantes, también. Creo que si trabaja en mejorarse a usted misma y a sus propios problemas entonces será capaz de recuperar a su hija. Eso es lo que hice en mi situación. Yo sólo trabajé en mí misma, y lo sigo haciendo todos los días y ahora las cosas están cada vez más mejor con mis hijos. 
Líder: Cliente 2, me gustaría escuchar  lo que piensa Cliente 3. 
Cliente 2: Y si te mantienes enfocada en tus deberes y concentrada en ti misma, esta será la única manera de resolver tus problemas  para que puedas reunirte con tu hija de nuevo. ¿Sabes? ¿Estás tomándote tus medicamentos, Cliente 4? Sabes que es importante que sigas tomándote tus medicamentos por lo que pueden mantener tu enfermedad bajo control, ¿no? Si nosotros no seguimos nuestros tratamientos, entonces seguiremos teniendo dificultades con nuestras relaciones con nuestros hijos. 
Líder: Me gustaría ir a Cliente 1 por un minuto --- 

Lee el siguiente caso que involucra a un grupo psicoeducativo para personas que han sido diagnosticadas con depresión. El grupo se reúne en un centro residencial de atención de crisis donde todos los miembros han estado viviendo por los últimos días. El tema de la sesión es la administración de medicamentos.
Gina: Sabes, me tomo estos medicamentos y simplemente no me siento como yo misma. 
El líder del grupo: Sí, los medicamentos afectan a las personas de maneras que pueden parecer muy inusual para la persona que se las está tomando. 
Kim: (respondiendo a Gina) Sí, era muy delgada, mírame, he subido 20 libras y ya no me siento atractiva como antes. 
El líder del grupo: ¿Hay alguien que se relaciona con la forma en que Gina y Kim se sienten sobre los efectos de sus medicamentos? 
Michelle: (después de unos 20 segundos de silencio) Bueno, para mí tomar estos antidepresivos me ha hecho la vida bastante impredecible. No sé cómo me sentiré cada vez que me levanto por la mañana. 
El líder del Grupo: ¿Así que el medicamento parece afectar tu concepto de tí misma? 
Stephanie: Sí, me siento como una persona diferente cuando estoy tomando mis medicinas.
El líder del grupo: Así que sienten que los medicamentos cambian quienes son. 
INVITANDO A LOS MIEMBROS HABLAR SOBRE SUS SENTIMIENTOS Y REACCIONES

Una de las formas en que las personas se vuelven vulnerables en grupo, comparten sobre sí mismos auténticamente, y toman posesión de sus propias reacciones es en hablar acerca de sus sentimientos. Aunque no es un lenguaje lleno de matices de los sentimientos, me gusta mantener las cosas sencillas cuando estoy trabajando con clientes y hablar sobre los cuatro principales: "feliz", "triste", "miedo", “enojo.”  Frecuentemente, el líder del grupo les pregunta  directamente a los miembros del grupo, "¿Cómo te sientes en este momento mientras hablas de esto?" o reflexionar sobre lo que parecen estar sintiendo, "noto que tratas de evitar llorar lágrimas de tristeza mientras hablas." 
Hay algunos grupos en los que el enojo es un tema predominante, como el manejo del enojo y la intervención de la violencia doméstica, tratamiento de trastorno de conducta, etc. En estos tipos de grupos, los miembros admitirán fácilmente sentimientos de enojo y podrán concentrarse en esta emoción. Sin embargo, otras emociones a menudo subyacen al enojo, como la tristeza y el miedo. Por lo tanto, en este tipo de grupos, podría haber una regla establecida que permite a los miembros hablar de cualquier otra emoción, menos el enojo. Los miembros del grupo con este tipo de problemas a menudo usan el enojo como una defensa. Al eliminar esta posibilidad, los obligas a que se pongan en contacto con otros estados emocionales. Muchas veces, por ejemplo, el enojo se utiliza en lugar de miedo o dolor. 
Los trabajadores sociales y otros profesionales de la salud y de servicios sociales mentales a menudo creen que la gente tiene que hablar de sus sentimientos en grupo acerca de las circunstancias difíciles por las que han pasado. Hay algunas personas en grupos que son menos propensos a estar de acuerdo con este plan, sin embargo --- por ejemplo, hombres adolescentes y jóvenes con problemas de conducta, sobre todo cuando asisten grupo de composición abierta en la que la participación es por tiempo limitado. Estos miembros del grupo pueden resistirse a hablar sobre sentimientos y llegar a ser poco cooperativos o poco comunicativos en su lugar. En lugar de entrar en una lucha con los clientes acerca de lo que "deberían estar tratando" y empujándolos en una dirección en la que pueden encontrar intrusiva e irrelevante, se sugiere afrontamiento de preguntas. Esto implica que el cliente ha mostrado capacidad de resistencia para sobrevivir circunstancias difíciles de la vida, y ayuda a los clientes averiguar las cualidades, recursos y apoyos qué utilizaron (De Jong et al., 2008). Preguntas de afrontamiento implican lo siguiente. 
• "¿Cómo has enfrentado este problema?" 
• "¿Cómo lo mantienes? ¿Cómo tienes fuerzas para seguir adelante? "
• "Este ha sido un problema muy difícil para ti. ¿Cómo has logrado manejar las cosas para que no empeoren? "
• "¿Qué te dices a ti mismo para seguir adelante?" 
• "¿Qué te dices a ti mismo para mantener tu cordura y la esperanza cuando las cosas se ponen realmente difíciles?" 
Una oportunidad adicional en cual los miembros del grupo pueden compartir sus sentimientos es cuando culpan o critican a los demás en el grupo. A menudo, cuando las personas experimentan sensaciones dolorosas, se sienten más cómodos en hablar de otros menos de ellos mismos. Los líderes de grupo deben estar atentos a esta tendencia y reorientar la discusión a las experiencias personales: "¿Qué estás sintiendo en este momento?" 

El pasaje implica un grupo de composición abierta llamada "Habilidades de Relaciones" que toma lugar en un programa de tratamiento de día para personas con enfermedades mentales crónicas. Los miembros del grupo están completando una hoja de identificación de los problemas de comportamiento. 
Cliente # 1: ¿Qué significa la palabra super-dependencia? ¿Qué no es bueno depender de otros? 
Pasante de Trabajo Social: Tienes razón. Es, definitivamente, beneficioso depender de otros para la ayuda. Super dependencia es ser demasiado dependiente de alguien, y no ser capaz de hacer las cosas por ti mismo. 
Cliente # 1: Bueno, yo dependo de mi marido para todo. Hemos estado juntos durante veinte años, y el hace mucho por mí. 
Cliente # 2: Es un signo de debilidad depender demasiado de los demás. Estoy en un punto en mi vida en el que sólo dependo de mí misma. Yo soy la única en quien puedo confiar. 
Cliente # 1: ¿Estás diciendo que hay algo malo en mí porque yo dependo mucho de mi marido? No hay nada de mal en eso. ¿Tu qué dices, Pasante de Trabajo Social? 
Pasante de Trabajo Social: Ser capaz de depender de su cónyuge es una parte importante del matrimonio. Es cuando usted pierde la capacidad para hacer  las cosas por sí misma que la dependencia se vuelve problemática. También no es saludable aislarse, y no ser capaz de confiar en nadie. 
Cliente # 2: Creo que cualquiera que depende en alguien más es patética. Me enferma la forma en cual algunas personas utilizan a sus compañeros para el dinero y otras cosas. Nunca voy a cometer el error de volver a casarme. Es lo peor que he hecho. 
Pasante de Trabajo Social: Cliente # 2, tienes opiniones muy fuertes sobre la dependencia en las relaciones de calidad. ¿De qué te gustaría hablar más con el grupo? 
Cliente # 2: Nada. Mi matrimonio fracasado no es negocio de nadie.  Es patético, sin embargo, la forma en que algunas personas tienen que depender de otros para todo. Es realmente repugnante. 
Cliente # 1: ¿Quién te crees que eres? ¿Me estás llamando patética? Mi marido y yo hemos estado juntos por mucho tiempo. El hecho de que él me da dinero, no significa que lo estoy usando. Y eso no quiere decir que soy super-dependiente. No puedo creer que tu tienes el descaro de decir eso de mí-en frente de mi cara, también. Ustedes niñas blancas no tienen idea de lo que es ser una mujer negra en esta ciudad. No tienen ninguna idea. 
Cliente # 2: Ser blanca no tiene nada que ver con ser demasiado dependiente de las personas. He tomado la decisión de depender sólo de mí misma. Esta es mi elección personal, y tengo derecho a ella. Al igual que tu eres libre de mantener la relación con tu marido como es. No tengo por que decirte que las cosas deben cambiar. Es tu problema, no el --- 
Pasante de Trabajo Social: Bueno, bueno, entiendo que ambas tienen cosas muy importantes que añadir a la discusión en grupo, pero voy a tener que pedirles que mantengan sus comentarios así mismas, si es que no pueden respetar lo que otros tengan que decir. Con el fin de mantener a este grupo seguro para que todos a expresen sus ideas y opiniones necesitamos que todos sean escuchados y respetados. Eso no significa que ustedes tienen que estar de acuerdo con todo---pero tienen que respetarse. 
Cliente # 1: ¿Cómo se supone que voy a respetar a alguien que me está insultando en frente de mi cara? No puedo creer a esta B ** H! ¿Sabes por lo que he pasado para llegar a este punto en mi matrimonio? ¿Sabías que el me pegaba? ¿Sabías eso? ¿Sabías que usábamos juntos? Nosotros usábamos y luego el me pegaba. ¡Y el tiene un bebé con otra persona! ¿Sabes que estuve a punto de usar otra vez cuando supe eso? He estado limpia durante tres meses, y he estado viniendo aquí para que me ayuden con estas cosas. No tienes idea de cómo son las cosas para mí. 
Cliente # 2: Yo sé que tu eres una mujer patética si realmente crees que tu marido te ama. Probablemente te engaña porque sabe que lo necesitas para todo. 
Pasante de Trabajo Social: Señoras, hay una mejor manera de manejar esto. Es inapropiado y absolutamente irrespetuoso---
Cliente # 1: ¡Lo que sea! Me olvido de todos ustedes! ¡F *** este lugar! Me voy de aquí. 
(Se va y cierra la puerta detrás de ella) 
Cliente # 2: No sé cuál es su problema. A veces la verdad duele. Ella sólo tiene que --- 
Pasante de Trabajo Social: Por favor, Cliente # 2. Este no es el momento para hablar mal de Cliente  # 1. Podemos hablar de lo que pasó durante el descanso, pero ahorita delante del resto del grupo no es el momento. 
Cliente # 2: Bien, de todos modos no tengo nada más que decir. 
Ella cruza los brazos sobre el pecho y se desploma en su asiento durante el resto del grupo. 

Se le debe dar crédito al pasante de trabajo social por tolerar una situación tan difícil e incómoda. Ella trató de animar al miembro del grupo quien estaba hablando sobre que la dependencia era "patético" a hablar de su propia experiencia diciéndole: "Cliente # 2, tiene opiniones muy fuertes sobre su dependencia en las relaciones de calidad. ¿De qué te gustaría hablar más con el grupo?” Desafortunadamente, el miembro del grupo rechazó esta táctica y el conflicto se intensificó. Cuando lo hizo, el líder les recordó a los miembros del grupo sobre la necesidad de mantener el respeto por los demás.  Quizás el miembro del grupo habría respondido a una pregunta más simple y directa, "¿Qué estás sintiendo en este momento?" Si ella pudiera empezar a hablar sobre el dolor de la traición de su relación anterior, el enfoque sería entonces sobre ella, más que el conflicto con el otro miembro del grupo. 
ASEGURANDO QUE LOS MIEMBORS DEL GRUPO DEN  COMENTARIOS APROPIADOS

Después de la discusión anterior, un aspecto valioso del proceso de grupo es que la gente comparta sus reacciones hacia los demás. De esta manera, el destinatario puede aprender más acerca de cómo él o ella se relaciona con los demás, y el dador de comentarios puede aprender sobre cómo comunicarse asertivamente. 

La responsabilidad del líder es enseñar a la gente a dar su opinión de una manera que es a la vez auténtica y honesta y que es sensible a los sentimientos de otras persona. Una manera importante de estructurar lo comentarios es sugerir que la persona hable de una posición personal, mediante un mensaje de "Yo". Además, la persona debe hablar en términos concretos sobre el comportamiento de una persona en lugar de hacer referencias caracteriales (por ejemplo, "Eres malo."). Ten en cuenta este ejemplo de comentario a un miembro del grupo que encapsula esta estructura. "Cuando dices que no te preocupas por tener una relación en tu vida, no te creo porque si no ¿por qué sigues viniendo a este grupo? Creo que deberías admitir que quieres una relación y quizá puedas ser más abierto hacia a una. Cuando sigues compartiendo eso haces que yo no quiera un relación contigo, y también podrías estar alejando a los demás."
Cuando los comentarios son imprecisos o dados de manera inapropiada, el líder también puede invitar la participación del grupo: "¿Qué es lo que otros oyen en este mensaje?" O "¿Hay otras maneras en que esto se podría haber dicho?" 
Los líderes de grupo también pueden replantear una reacción inapropiada. Por ejemplo, en un grupo de mujeres involucradas en violencia de pareja, una de ellas relaciono que había regresado con su marido violento. Una de ellas respondió: "¿Estás loca? ¡Sabes que va a terminar matándote!" El líder del grupo, en esta situación, le dijo a la mujer que había hablado primero, "Creo que lo que está tratando de decirte es que ella está preocupada por ti."
Además de supervisar el contenido de los comentarios, el líder también debe atender a la cantidad de comentarios que una sola persona recibe. No es raro que en los grupos, las personas vallan al "ataque" con un miembro que es vulnerable. El líder del grupo podría tener que intervenir en tales circunstancias: “Vamos a esperar un poco y comprobar como sigue [el destinatario de los comentarios] y ver cómo te sientes y tu reacción a lo que han dicho los demás."

MANTENER EL ENFOQUE EN EL GRUPO

A veces las conversaciones en grupo pueden desviarse en los canales tangenciales o improductivos. Esto ocurre por una variedad de razones. Algunas personas tienden ser narradores y monopolizadores del tiempo del grupo por querer toda la atención y se las hace difícil  compartir tiempo con el grupo. Otras razones por las tangentes es que los miembros del grupo no quieren lidiar con material incómodo, y mientras mantienen el grupo afuera de enfoque no tienen que enfrentar directamente a la materia. Al ser tangencial, las personas también pueden tener éxito en mantener al grupo en un nivel superficial en lugar de entrar en más profundidad. Las personas a veces tienen miedo a arriesgar el intercambio auténtico, que implica profundidad y tienen miedo de ser lastimados o rechazados. Antes de que puedan correr el riesgo, necesitan sentir que existe suficiente seguridad en el grupo. 


Hay muchas opciones para manejar tangentes que los miembros del grupo toman. 
• Reorientar la tangente. 
Por ejemplo, en un grupo de "autoestima" de adolescentes hospitalizados,  uno de los miembros del grupo menciono una reunión de la familia que había tomado lugar el día anterior y se quejó de una terapeuta, quien hizo declaraciones en la reunión de la familia que ella no había hecho en otros momentos. Otros miembros del grupo compartieron sus experiencias acerca de ella haciendo lo mismo. En este caso, el líder del grupo permitió a los miembros un par de minutos para hablar. Cuando cada miembro tuvo la oportunidad de hablar, y la discusión parecía estar ganando terreno, se redirigió al grupo, diciendo: "No estamos aquí para procesar la terapeuta y tener un grupo sobre ella. Volvamos a nuestro tema."
• Pregunta al grupo si el tangente es un camino que se debe seguir. 
Por ejemplo, en el grupo de adolescentes tal vez se les puede preguntar a los miembros si quieren poner su atención en la comunicación asertiva con los adultos. 
• Si una pauta de la narración surge en el grupo, el líder del grupo puede señalar esta pauta y preguntarle a los miembros del grupo lo que se están aprendiendo de esto (no tienen que enfrentar  temas dolorosos, se protegen contra el cambio) y lo que potencialmente pueden perder (es decir, ¿será capaz el grupo de cumplir con sus objetivos?). Cuando se presenta un análisis de costo-beneficio, los miembros del grupo pueden ser desafiados a decidir si quieren hacer algo acerca de esta pauta. 
• Si el líder del grupo detecta que el grupo se desvía después de discutir un tema sensible o profundo, ella podría parar y preguntarle a los miembros del grupo que compartan sus observaciones de la transacción. 

En el ejemplo fino del grupo de adolescentes, tal vez antes de que el miembro del grupo comenzará a criticar la terapeuta familiar, ella estaba tratando de relacionar algo importante sobre la familia. Si este fuera el caso, el líder podría llamar la atención de los miembros del grupo a este punto. Vamos a hablar más sobre las observaciones del proceso en la siguiente sección. 

DANDO CONSEJOS

Como se mencionó, las personas en grupos (y en todas las situaciones sociales) se mueven fácilmente en el modo de dar consejos, y el líder del grupo debe asegurarse de que los sentimientos y experiencias de las personas primero sean procesadas: "Antes de que le digamos a Denise lo que pensamos que debería hacer, vamos a escuchar más acerca de la lucha que está teniendo con su anciana madre. "
Al mismo tiempo, miembros buscan grupos porque quieren saber qué hacer con ciertas situaciones o problemas y pueden querer saber acerca de lo que ha sido de gran ayuda para otros. Antes de que el líder del grupo entre en dar consejos, aquí hay algunas pautas de seguir: 
1) Asegurarse de que los sentimientos y la situación de la persona se han comprendidos y validados
2) Preguntarle  a otros miembros del grupo lo que saben o lo que ha funcionado para ellos. Son menos propensos a compartir sus ideas, si el líder del grupo habla primero sobre el tema, por lo que permiten que los miembros del grupo la oportunidad de compartir (Toseland y Rivas, 2009) 
3) Ser tentativo a dar consejos: "Creo que entiendo tu punto de vista sobre esto. Me pregunto si estaría bien que te diga un par de cosas que se me ocurren mientras te escucho, a cuales quizá puedas considerar "(Miller & Rollnick, 2002). 



ATENCIÓN AL AQUÍ Y AHORA

El aspecto más valioso de los grupos según Yalom (2005) es que se puede trabajar en el funcionamiento interpersonal en una base de  aquí y ahora. Por ejemplo, un grupo abierto de apoyo para hombres con enfermedades graves mentales se centró una sesión sobre "los hombres y las emociones." Un líder y un Pasante de Trabajo Social  facilitaron este grupo. 
Líder: Hola, ¿cómo están todos esta mañana? Hoy vamos a hablar de los hombres y las emociones. 
Jeff: ¿Te refieres a llorar? ¿Está bien que los hombres lloren? 
Líder: Buena pregunta, Jeff. ¿Tu qué piensas? 
Jeff: Lloré cuando murió Mary. Ella se suicidó. Estoy enojado con ella. ¿Crees que ella se fue al infierno? 
(Mary era la mejor amiga de Jeff. Había muerto por suicidio alrededor dos semanas antes de esta sesión de grupo.) 
Pasante de SW: Pareces muy triste por la muerte de tu amiga, y la extrañas. También estás enojado porque ella se quitó la vida. 
Jeff: Sí 
Diego: Creo que es difícil para los hombres mostrar sus emociones. Deben de ser fuerte, ¿sabes? Las mujeres esperan demasiado de los hombres. Quieren que seamos fuertes, ¿sabes? Se supone que debemos cuidar de ellas, les damos dinero, pero no obtenemos mucho a cambio. 
Líder: ¿Estás diciendo que las mujeres tienen una imagen de que los hombres son proveedores fuertes, y no emocionales. ¿Puede alguien decirnos de donde obtenemos esta imagen de que los hombres son proveedores estoicos? 
Steve: El cine. James Bond. 
Jeff: (con un afecto brillante) Me gusta James Bond. ¿Viste eso que se llama ... um ... no sé, pero fue buena. (Su afecto de repente se oscurece). Estoy enojado con Mary. ¿Por qué hizo eso? (Se deprime.) 
Diego: ¿Era Cristiana? 
Jeff: Ella iba a la iglesia. No creo que se fue al infierno. 
(Alex murmura algo ininteligible) 
Líder: ¿Qué fue eso, Alex? 
Alex: Yo me voy de aquí. Tengo una casa grande. No pueden hacer que me quede. 
Pasante de SW: (decidiendo ignorar Alex) Diego, tu religión es muy importante para ti. 
Diego: Sí, el suicidio es un pecado. 
Jeff: ¿Qué estás diciendo --- que Mary fue al infierno? 
Diego: El suicidio es un pecado. 
Jeff: ¿Qué? Deja de decir eso, Diego. Me estás alterando. 
Diego: Es un hecho, hombre. La Biblia dice que si nos matamos a nosotros mismos, nos vamos al infierno. 
Jeff: (comienza a llorar) ¿Por qué dices eso? Mary era mi mejor amiga. 
Líder: Chicos, está todo bien. Podemos tener diferentes creencias religiosas. Jeff, lo que importa es lo que piensas acerca de Mary. 
Jeff: ¿Quieres decir que si pienso que no va al infierno, no se va? 
Pasante de SW: Jeff, ¿qué tu crees? 
Jeff (sonriendo): Mary era una buena persona. Ella no molestaría ni a una pulga. No creo que ella se fue al infierno. Ella es un ángel. A veces la veo con alas y un círculo de oro sobre su cabeza. Ella me está sonriendo. 
Pasante de SW: Jeff, Mary se significaba mucho para ti. Es bueno que tienes buenos recuerdos de ella que puedes mantener contigo. 

En este punto, el grupo se dirigió en una dirección diferente, hablando de películas que promueven los estereotipos de los hombres. 
Dado que el tema del grupo era "los hombres y las emociones", los líderes podrían haberse quedado con las emociones que Jeff estaba compartiendo, y las reacciones de los miembros del grupo a él. En lugar de eso, volvieron la atención del grupo al pasado, cuando el líder preguntó de dónde los miembros del grupo habían recibido mensajes acerca de que los hombres eran  "fuertes", que finalmente llevó a una discusión sobre las películas. Después de que Diego dijo, Creo que es difícil para los hombres mostrar sus emociones. Deben de ser fuerte, ¿sabes? Las mujeres esperan demasiado de los hombres. Quieren que seamos fuertes, ¿sabes? Se supone que debemos cuidar de ellas, les damos dinero, pero no obtenemos mucho a cambio. El líder pudo ver preguntado, “¿Diego, que notas sobre como Jeff se está sintiendo en este  momento? Seguiremos aquí con un respuesta hipotética.  
1. Diego: Bueno, el suicidio es un pecado.
Líder: ¿Qué parece que Jeff está sintiendo? Enojado, triste, asustado?
Diego: Triste.
Líder: ¿Podrías decirle eso?
Diego: Jeff, pareces muy triste.
Jeff: (asienta con la cabeza y comienza a querer llorar) ¿Por qué tenía que hacer eso?
(Los hombres se sienten incómodos y Alex murmura una declaración que no se relaciona con la discusión del grupo)
Líder (a todos): ¿Qué sienten ustedes mientras  Jeff muestra su tristeza?
Diego: No me gusta. No le debería haber hecho eso a él.
Líder: Diego, ¿cómo te sientes? Enojado, triste, asustado-
Diego: Me siento enojado con su amiga.
Líder: ¿Cómo te sientes hacia Jeff?
Diego: Al igual que él debe sentirse como si quisiera salir corriendo de la habitación.
Líder: ¿Así que te da vergüenza verlo molesto? La vergüenza es un tipo de miedo. ¿De qué tienes miedo?
Diego: Que te vas a derrumbar. 
Líder: ¿Puedes decirle eso?
Diego: Temo que vas a derrumbar, hombre.
Jeff: Estoy bien. No voy a matarme, si es eso lo que quieres decir. Yo no haría lo que ella le hizo a otras personas.

Este tipo de conversación puede llevar a  los miembros del grupo a un nivel más profundo de la experiencia de mostrar emociones como hombres ya que sus sentimientos se exploran y se reflejan.
Después de que el diálogo se ha agotado, lo que puede llevar al grupo al final de la sesión, el líder podría volver al tema del grupo," ¿De qué manera se relaciona de lo que hemos estado hablando con los hombres y las emociones?"
Parte de trabajar con el "aquí y ahora" es que el líder del grupo se mantiene en sintonía con las interacciones y los pautas en el grupo, no se centra en lo que el grupo estaba hablando (su contenido), pero en cambio en sus pautas de comunicación (su proceso). Centrándose en proceso podría ser particularmente importante si una pauta de interacción problemática surge en el grupo.

APROPIADA AUTORREVELACION COMO LÍDER

Yalom (1985) nos recuerda que el objetivo principal de grupo es discutir sentimientos del "aquí y ahora." Por lo tanto, al servicio de este objetivo, los líderes de grupo pueden hacer declaraciones sobre sus reacciones al material que está siendo compartido por los miembros del grupo. Por ejemplo, en los grupos de proceso de mujeres, el líder del grupo compartió, "Nicole, a veces siento una gran responsabilidad para aliviarte de lo mal que te sientes, y tengo la sensación de que estás decepcionada con mis esfuerzos." Este tipo de auto divulgación modela el intercambio de comentarios auténtico y la asunción de riesgos (Yalom, 1985).




RESUMEN

En este capítulo cubrió habilidades que quizá líderes que comienzan a facilitar grupos encuentren más difícil de dominar. Los ejemplos y ejercicios se han colocado de manera que los lectores puedan practicar con diferentes situaciones antes de que realmente surgen en un ambiente de grupo y espero que los escenarios presentados también estimulen el debate y los juegos de rol en la clase.


